

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 37315 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 14 de Julio de 1938 Núm. 6.791

El malestar reinante en Roma proviene de la enérgica resistencia del Ejército de la República española

LA RESOLUCION DEL COMITÉ DE NO INTERVENCION SOBRE LA RETIRADA DE «VOLUNTARIOS»

El acuse de recibo del ministro de Estado de la República don Julio Alvarez del Vayo al Encargado de Negocios del Reino Unido

«El Gobierno español estaba y está firmemente convencido de que poner fin a la intervención extranjera en España es hacer desaparecer el peligro constante de que la lucha que las fuerzas de agresión han desencadenado en su territorio, degeneren en una conflagración europea»

Barcelona, 11 de julio de 1937.

Excelentísimo señor: Al acusar recibo de la resolución del Comité de No Intervención, con su anejo correspondiente, que le fué comunicada el 4 de julio de 1937, por conducto de V. E., el Gobierno español pone especial interés en recordar cuál ha sido su posición de siempre frente al problema de la eliminación de la intervención extranjera en la lucha que se desarrolla en España, y concretamente en relación con la retirada de «voluntarios».

Dejando bien establecida desde un principio la diferencia esencial e innegable entre los componentes de los Ejércitos de invasión que han venido y siguen viniendo a España, por mandato de sus Gobiernos para servir sus fines de intervención y de dominio, y los únicos y verdaderos voluntarios enrolados libre y espontáneamente bajo la bandera de la República por motivos enteramente opuestos, el Gobierno español ha dado invariablemente su adhesión a la retirada total de los combatientes no españoles.

Así, en su Memorándum de 9 de febrero de 1937, dirigido a los Gobiernos de Francia y del Reino Unido, el Gobierno español se pronunciaba por el reembarque «en una fecha determinada, a fijar por el Comité de Londres, de todos los elementos extranjeros, sin excepción y cualquiera que sea su función, que participen actualmente en la lucha interior española». El 4 de marzo de 1937, un comunicado oficial del Consejo de ministros anunciaba que el Gobierno español «acogía resueltamente la idea del reembarque de todos los extranjeros que del lado del Gobierno y del lado de los rebeldes toman parte en la presente lucha, idea a la que hacen clara alusión los ministros de Negocios Extranjeros de Francia y del Reino Unido en sus últimos discursos en el Senado francés y en la Cámara de los Comunes».

En su discurso ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, el 28 de mayo de 1937 el delegado español, refiriéndose a la retirada de los combatientes no españoles, decía: «Bien que en el orden moral le sea duro aceptar la inclusión de la misma denominación de voluntarios, de aquellos que, por proceder de países donde toda voluntariedad aparece excluida y estrangulada por la mecánica férrea de los regímenes totalitarios, no lo son ni de nombre y pertenecen, como queda probado hasta la saciedad en el «Libro Blanco», a unidades del Ejército regular, y de aquellos otros que al venir espontáneamente a batirse a nuestro lado, lo hacen en plena conciencia de que sobre los campos de batalla de España se decide, con la suerte de Europa, la suya de hombres libres, el Gobierno español da a la

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LONDRES SALIO PARA BARCELONA

El acuse de recibo del plan del Comité de No Intervención cursado por el Gobierno español ha causado favorable impresión en Londres

Londres, 13. — En los círculos diplomáticos se atribuye la visita del embajador de España, señor Azcárate, al Foreign Office, al deseo del Gobierno español de que le sean aclarados algunos puntos del plan de retirada de voluntarios. El hecho de que esta misma tarde el embajador de España haya salido para Barcelona, se interpreta, en esos mismos círculos, como un síntoma favorable de que el Gobierno de la República no piensa demorar su respuesta. En cuanto a la nota de acuse de recibo del plan cursada por el Gobierno español fijando cuál ha sido su actitud desde principios de 1937 sobre la cuestión de la retirada de combatientes no españoles, la impresión que ha causado en los medios gubernamentales británicos ha sido altamente favorable.—Ag. España.

iniciativa de retirada de combatientes no españoles, su plena conformidad».

El voto de España fué otorgado en consecuencia y sin reserva alguna a la resolución del Consejo de 29 de mayo de 1937, cuyo apartado IV expresaba: «la firme esperanza de que esta iniciativa recibirá una continuidad que permita garantizar con el máximo de seguridad la retirada de la lucha de todos los combatientes no españoles que participan en ella».

En la intervención del primer delegado español ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el 18 de septiembre de 1937, y en las intervenciones sucesivas de la Delegación española ante la Sexta Comisión, España se manifiesta una y otra vez, decididamente, a favor de la retirada de «voluntarios».

No ha tenido nunca la España que lucha por su independencia nacional, sobre este punto, opinión distinta. Es una idea que encuentra su expresión consecuente en la memorable alocución de S. E. el Presidente Azaña a la Nación española de 18 de julio de 1937, y en el último discurso pronunciado desde Madrid por el actual jefe del Gobierno.

Y es que el Gobierno español estaba y está firmemente convencido de que poner fin a la intervención extranjera en España, es hacer desaparecer el peligro constante de que la lucha que las fuerzas de agresión han desencadenado en su territorio, degeneren en una conflagración europea y la única manera, además, de que entre en vías de rápida solución

el hasta aquí mal llamado conflicto español.

Es en ese espíritu que el Gobierno de la República ha acogido el plan que le ha sido sometido y cuyo estudio inició, al día siguiente de haberlo recibido, en su primer Consejo de ministros. Tan pronto como haya terminado su examen, me será grato comunicar a V. E. su respuesta.

Aprovecho esta ocasión para expresar a V. E. el testimonio de mi consideración más distinguida.

Firmado: JULIO ALVAREZ DEL VAYO.
Ilustrísimo señor J. H. Leche, encargado de Negocios del Reino Unido.

EL GOBIERNO BRITANICO

Acerca de la situación en el Mediterráneo se pronuncia unánimemente por la aplicación rápida e íntegra del plan británico, lo que implicaría la inmediata entrada en vigor del acuerdo angloitaliano

Londres, 13. — En la reunión semanal que ha celebrado esta mañana el Consejo de Ga-

binete se ha tratado especialmente de la situación internacional, especialmente en lo que se refiere a la cuestión de la Europa Central y a la situación del Mediterráneo.

Los ministros han cambiado impresiones extensamente sobre la actitud de los Gobiernos de Praga, París y Berlín ante el problema suscitado, discutiendo el papel que debe desempeñar Inglaterra para contribuir a una solución pacífica del conflicto actual.

Por lo que se refiere a la situación en el Mediterráneo, el Gobierno se ha pronunciado unánimemente en el sentido de que por el momento no existe otra solución que la de la aplicación rápida e íntegra del plan británico, lo cual implicará la inmediata entrada en vigor del acuerdo angloitaliano. Por tanto, la actitud británica en este problema no ha cambiado.

LA PROYECTADA COMISION DE ENCUESTA

Ha tenido que abandonarse su constitución

Y Chamberlain dice que Inglaterra podrá, para sustituirla, enviar una delegación

Londres, 13.—En la sesión que ha celebrado esta tarde la Cámara de los Comunes, el presidente del Consejo, señor Chamberlain, ha declarado que «por varias razones» ha tenido que ser abandonado el proyecto de enviar una Comisión internacional investigadora a España, para visitar los puntos bombardeados por la Aviación rebelde, y constatar la ausencia de todo objetivo militar.

Chamberlain dice a continuación que en todo caso, y a falta de una Comisión internacional, Inglaterra podría enviar a la España republicana una delegación integrada solamente por dos súbditos británicos.

EL «GUERNICA»

Queda libre de salir de Noruega, a disposición del Gobierno de la República

Oslo, 13. — Después de la decisión del Tribunal Supremo, permitiendo que el vapor español «Guernica» pudiese abandonar el puerto de Tromsø, según pedían las autoridades republicanas, el abogado de la Compañía armadora, situada en territorio rebelde, interpuso recurso, pidiendo la retención de dicho buque.

El Tribunal de Tromsø acaba de rechazar esta demanda. Por consiguiente, el «Guernica» queda libre de salir de Noruega cuando se crea conveniente.

EL AGENTE BRITANICO EN BURGOS Permanecerá en Londres

Londres, 13. — Un periódico de la noche había publicado una información según la cual, el agente inglés en Burgos volvía a la España facciosa esta mañana. Oficiosamente se declara en el Foreign Office que esa noticia no es cierta. El Gobierno inglés ya ha estudiado la contestación de Franco a la nota de protesta británica, pero—dice—es oportuno que el agente inglés en Burgos permanezca todavía en Londres para poder informar al Gobierno sobre la situación.—Ag. España.

BÉLGICA

Llegada del nuevo embajador de los Estados Unidos

Bruselas, 13.—Hoy ha llegado a esta capital el nuevo embajador de los Estados Unidos, señor Davies.

EDITORIAL

La intervención extranjera en España

¿INICIATIVA británica la evacuación de combatientes no españoles? Al acusar recibo de la resolución del Comité de No Intervención, con la sobriedad periodística del informador que se limita a precisar hechos y textos con objeto de evidenciar que se atiene a la verdad, el ministro de Estado de la República Española hace resaltar que ha sido de ésta de la que ha partido la idea del «reembarque de todos los extranjeros que del lado del Gobierno y del lado de los rebeldes toman parte en la presente lucha» para que entrara en vías de rápida disolución el mal llamado conflicto español y para que éste no degenerara en una conflagración europea». Y ha sido esta solución sencilla, justa, beneficiosa para todas las naciones excepto para las agresoras y para los facciosos, de perfecto acuerdo con el espíritu del Pacto de No Intervención, la que no ha logrado encontrarse hasta hace pocos días, después de un sinnúmero de entorpecimientos, dilaciones y modificaciones creadas por quienes acaban de declarar que la guerra de invasión de España es la continuación de la guerra de invasión de Abisinia, organizadas ambas por el fascismo italiano y que es la «escuela de guerra» del nazismo alemán y por aquellas naciones que se resistían a aceptar la idea de nuestra resistencia inagotable y eran tan ciegas que no acertaban a ver que el espectro del comunismo era tan inexistente como las fuerzas rusas y francesas que las radios facciosas italianas y alemanas dicen que luchan junto con los soldados del Ejército de la República.

Ha sido en todo momento la República Española la que ha denunciado al mundo la mentira de nuestra supuesta guerra civil, que en realidad no lo fué ni el 19 de julio ya que al estallar la sublevación militar, los generales traidores obraban de acuerdo con Hitler y Mussolini y cumpliendo un compromiso y un pacto que les ligaba en absoluto a los Estados totalitarios.

La República Española no ha creado ninguna dificultad para que el reembarque de los llamados «voluntarios» se llevara a efecto, aunque le sea duro—como dijo Alvarez del Vayo ante el Consejo de la Sociedad de Naciones—«aceptar la inclusión en la misma denominación de «voluntarios» de aquellos que no lo son ni de nombre y que pertenecen, como queda probado hasta la saciedad en el «Libro Blanco», a unidades del Ejército regular, y de aquellos otros que al venir espontáneamente a batirse a nuestro lado, lo hacen en plena conciencia de que sobre los campos de batalla de España se decide, con la suerte de Europa, la suya de hombres libres».

Naturalmente, el plan del Comité de No Intervención lo ha sometido el Gobierno de la República a examen, para formular cuantas objeciones estime pertinentes con objeto de impedir que el «hacer que hacemos» a que se han dedicado durante doce meses los boicoteadores de la retirada de combatientes extranjeros pueda prolongarse.

Ya no caben ni más aplazamientos a la evacuación ni más vulneraciones del Pacto no intervencionista. Si en Europa hubiera estadistas al frente de los Gobiernos que pueden contribuir a que no encuentre dificultades el triunfo de la causa del pueblo español, la petición formulada el 4 de marzo de 1937 relativa al reembarque de «voluntarios» no estaría expuesta ahora a los regateos de la mala fe y habría sido puesta ya en vías de ejecución. Esta orfandad que se acusa en Europa en la hora presente, hermanada con la ausencia casi absoluta de aquella decisión que encarnaron durante la Gran Guerra los hombres de Gobierno de Francia e Inglaterra, es la causa de que persista la tragedia de España y que tras la agresión a nuestra patria se registren otros atentados al derecho de los pueblos a gobernarse como les plazca si a los criminales o a los locos que rigen los destinos de Italia y Alemania no se les impone el acatamiento a la fuerza de la razón o a la razón de la fuerza de que disponen las democracias.

El Gobierno de la República

Presidencia del Consejo

ADHESIONES RECIBIDAS EN LA PRESIDENCIA

En la Presidencia del Consejo continúan recibiendo adhesiones de todos los puntos de la España real destinadas al Gobierno y al ejército de la República. A continuación reproducimos las recibidas últimamente:

Combatientes de la Piana Mayor del 598 Batallón de la 150 Brigada Mixta; Francisco Navarro; soldado Antonio Morales, de la 111 Brigada, 442 Batallón de Ametralladoras; Dolores Navarro; Isabel Domínguez; Comité de Radio Noez (foleto); Andrés Luis, de la 18 Brigada Mixta, 63 Batallón de la primera Compañía; Juan López Romero; Francisco Salas; Juan Antonio Fernández; Eladio López, de la 18 Brigada, 713 Batallón, Base primera; Tomás Llanas Bravo, de la 18 Brigada Mixta, 71 Batallón (Transmisiones); Joaquín Molina; soldados de la Compañía de Muncionamiento de la 45 Brigada Mixta; Manuel Torres, de la 45 Brigada, 178 Batallón; Dionisio Sánchez, de la 45 Brigada Mixta, 177 Batallón; Juan Antón, de la 40 Brigada Mixta, 160 Batallón de la Compañía de Ametralladoras; combatientes de la 203 Brigada Mixta, 810 Batallón; combatientes del 812 Batallón de la 203 Brigada; combatientes de la 152 Compañía de Asalto del 38 Grupo, sexta Brigada; Manuel Escribano Trigo, soldado del 178 Batallón de la 45 Brigada; Rafael García, de la segunda máquina de la segunda Sección de Ametralladoras del 178 Batallón de la 45 Brigada Mixta; soldado Ramón Molina; soldado Pedro García Cuenca, de la 45 Brigada Mixta, 179 Batallón, segunda Compañía, tercera Sección; vecinos de la Erriada del Puente de Vallecas, Madrid; Agrupación Socialista de Aranjuez; cabo Félix García, del 27 Grupo, 108 Compañía de Asalto; combatientes de la 45 Brigada Mixta, 179 Batallón, tercera Compañía de la Primera Sección; delegado político y soldado de la Cultura de la primera Compañía del 177 Batallón de la 45 Brigada Mixta; combatientes de la Segunda Sección de la Primera Compañía del 177 Batallón de la 45 Brigada Mixta; José Muñoz; combatientes del 177 Batallón, Primera Compañía, Primera Sección; combatientes de la cuarta máquina de la Primera Sección de Ametralladoras, 178 Batallón de la 45 Brigada Mixta; combatientes de la Piana Mayor de la Compañía de Ametralladoras del 178 Batallón, 45 Brigada Mixta; componentes de la Cuarta Máquina de Ametralladoras del 178 Batallón, 45 Brigada Mixta; combatientes de los Servicios de Tren de la 40 Brigada Mixta; Partido Comunista de España; Radio Cazalilla; Juventudes Socialistas Unificadas de Pozuelo de la República; Frente Popular de Pozuelo de las Torres; cabo José Trapé Mitjans, de la 45 Brigada Mixta, 179 Batallón, Segunda Compañía; Antonio García, del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, Tercera Sección; Florentino Zarza; jefes, oficiales, clases y soldados del Establecimiento Central de Intendencia de Madrid; Grupo de Intendencia del Segundo Cuerpo de Ejército; Club Educativo de la 122 Brigada Mixta del 486 Batallón, Compañía de Ametralladoras; clases y soldados de la Cuarta Compañía de Intendencia Militar del Grupo Comarcal Madrid-Guadalupe; soldados de Intendencia destacados en el Depósito de Viveres de Fernán González, número 42; Francisco Sánchez, cabo de la Tercera Compañía, 29 Brigada, 115 Batallón; combatientes de la Compañía de Ametralladoras de la XIV Brigada, Cuarto Batallón; combatientes del Ejército del Ebro, Batallón Especial de Ametralladoras; Grupo del S. R. I. General Miaja, de Madrid; Frente Popular de Madrid; Julián Pérez, de la 66 Brigada Mixta, 264 Batallón; José Serrano Carrillo, miliciano de la Cultura de la 45 Brigada Mixta, 178 Batallón, Primera Compañía; estudiantes democráticos de Islandia, Dinamarca, Noruega, Suecia, Finlandia y Estonia; Maximino Rodríguez; Antonio Escribano, cabo del Ejército de la República; M. Martínez, soldado de la 111 Brigada Mixta; Angel Amores, del 160 Batallón, 40 Brigada Mixta; soldado Juan José López; Blas Caballero Martínez, del 167 Batallón, 42 Brigada Mixta; Cuarta División; Vicente Molina, delegado de la Primera Compañía, 178 Batallón, 45 Brigada Mixta; combatientes de la 50 Brigada Mixta, 199 Batallón; Julián León, soldado de la 45 Brigada Mixta del 178 Batallón de la Sección de Transmisiones; soldado de la 45 Brigada Mixta, 178 Batallón, Segunda Compañía; Agrupación Socialista de Aranjuez.

POR LOS MINISTERIOS

Instrucción Pública

VISITAS

Visitó al ministro, con el fin de despedirse de él, don Rodolfo Llopis, que salió ayer para Berna con el fin de asistir, en representación del Ministerio, al Congreso de Instrucción Pública que en dicha ciudad tendrá lugar en breve.

—En la mañana de ayer estuvo en el Ministerio la Delegación Suiza de Ayuda a los Niños Españoles. Por encontrarse ausente el señor ministro, fué recibida por el secretario particular del mismo, señor Alvarez Palomo, a quien dicha Delegación hizo presente su propósito de intensificar la benéfica campaña que viene realizando en pro de los niños de España.

Hacienda y Economía

VISITAS

El ministro de Hacienda recibió ayer mañana la visita del ex subsecretario de Propaganda don Martín Echevarría y del presidente de la Junta del Tesoro Artístico Nacional, don Timoteo Pérez Rubio.

Comunicaciones y Transportes

DESPACHO

El ministro de Comunicaciones y Transportes firmó con el subsecretario de Transportes, director general de Autotransporte, director general de Ferrocarriles y director general de Correos.

La «Gaceta»

SE MANTIENE LA SUPRESION DE LAS VACACIONES RETRIBUIDAS

En la «Gaceta» de ayer aparecen, entre otras, las siguientes disposiciones:

Las circunstancias que motivaron el decreto del Ministerio de Trabajo de 29 de junio de 1937, suspendiendo durante aquel año el artículo 56 de la Ley de Contrato de Trabajo, de 21 de noviembre de 1931 y las cláusulas de Bases de Trabajo o de pactos colectivos por los que se estableció el derecho de los trabajadores a vacaciones anuales pagadas, continúan siendo las mismas en la actualidad y por ello, el Ministerio de Trabajo ha tenido a bien disponer que el decreto anteriormente expresado, de 29 de junio de 1937, continúa en vigor durante el presente año.

LOS ESTUDIOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA CURSADOS EN CENTROS DE LA GENERALIDAD, TENDRAN VALIDEZ ACADEMICA

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad se ha dictado una orden disponiendo que en tanto se promulgan las disposiciones definitivas pertinentes, se otorgará validez académica a los estudios de segunda enseñanza cursados en los centros de la Generalidad de Cataluña y se autorizará la expedición de los títulos correspondientes mediante el cumplimiento de las disposiciones que se insertan.

DISPOSICIONES SOBRE PERSONAL EN JUSTICIA Y CUERPO DE SEGURIDAD

Ha sido nombrado magistrado inspector de los Tribunales don Aurelio Matilla García, magistrado de Audiencia interino.

Considerando como renunciante al cargo de magistrado del Tribunal Supremo a don Federico Enjuto Ferrán, constituye baja en el es-

calafón de su clase, con pérdida de cuantos derechos pudieran corresponderle en la carrera judicial.

Se declara jubilado, con el haber que por clasificación le corresponde, al subcomisario del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), don Juan Morente Nortes, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ha sido nombrado para el mando de la cuarta Brigada (Madrid), el comandante del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), don Jesús Manzano Pérez.

AMPLIACION DE LA JUNTA NACIONAL DE RADIODIFUSION

Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha dispuesto que sean vocales natos de la Junta Nacional de Radiodifusión el secretario general del Ministerio de Defensa Nacional y los subsecretarios de Comunicaciones, Propaganda y Gobernación.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

BAJAS Y DESTINOS

Entre las disposiciones aparecidas en el número de ayer del «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional», figuran las siguientes:

Se ha resuelto que las taquimecanógrafas de la Cuarta Sección del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, doña Carmen Suárez Alvarez y doña Carmen Moreno Martínez, causen baja en el Cuerpo por encontrarse en ignorado paradero.

—El coronel de Infantería don José García Vayas, queda a las órdenes de la Subsecretaría del Ejército de Tierra.

—Se ha dispuesto que el coronel de Infantería, don Manuel Valencia García, pase destinado como jefe del Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 2.

—Cesa en la situación de procesado en Barcelona, el mayor de Infantería don Juan Amer Vadell, pasando al Cuadro Eventual del Ejército del Este.

—El mayor de Artillería, procedente de Milicias, don Vicente Navarro Echevarría, ha sido

TEATRO CATALAN DE LA COMEDIA

El homenaje a Enrique Borrás

La celebración del homenaje al gran actor Enrique Borrás, realizado el martes por la noche en el Teatro Catalán de la Comedia, ha demostrado una vez más de qué manera el pueblo y los gobernantes de la España republicana saben honrar a sus hombres preeminentes, dando a la realidad oficial del acto de homenaje los altos valores de humanidad que radican en la emoción y el entusiasmo sinceramente expresados.

La asistencia del jefe del Gobierno de la República doctor Negrín, del Presidente de Cataluña don Luis Companys, del ministro de Estado don J. Alvarez del Vayo, del alcalde de Barcelona don Hilario Salvadó y el Ayuntamiento en pleno, del jefe del Estado Mayor general Rojo, del coronel Pérez Farrás, del vicepresidente de las Cortes señor Fernández Clérigo, del secretario general de Estado don Pablo de Tremoya, de los subsecretarios de Presidencia, Cultura y Hacienda del Gobierno de la Generalidad señores Martí Rouret, Frontera y Martí Feded, y de otras muchas destacadas personalidades de la Política, el Teatro y la Literatura, dió a este homenaje la mayor solemnidad posible.

Enrique Borrás, el actor que en el apogeo de su arte, cuando una vida dedicada con fervor ejemplar a la dignificación del Teatro catalán y español, le daban pleno derecho a un merecido descanso, no dudó al producirse la sublevación militar, amparada por el fascismo internacional, en situarse de una manera franca y decidida, desde los difíciles primeros momentos, al lado del pueblo que luchaba y lucha por la Libertad y la Justicia.

El martes por la noche, al ofrecerle el homenaje el escritor J. Pous y Pagés, lo hizo constar así, y también hizo constar que Enrique Borrás, por su edad y su prestigio, había podido y podía obtener un pasaporte, como lo han conseguido otros con menores méritos y menos limpia historia política, que le permitiese alejarse de los peligros de nuestra retaguardia y actuar si lo deseaba en el extranjero, sin menoscabo de su dignidad republicana. No lo hizo, sin embargo, sino que prefirió quedarse en Barcelona al lado del pueblo, tan injustamente atacado por los traidores a la Patria, y poner su arte al servicio del Teatro Catalán, prestigiándolo con su ilustre figura. Esta actitud tan sencilla y espontáneamente adoptada merecía el homenaje al que por otra parte era acreedor Enrique Borrás, por ser, como lo es, el actor español más eminente de nuestra época y por haber buscado en su arte algo más que gloria y dinero. Esto es por haber tenido de un modo acendrado lo que no todos los artistas excepcionalmente dotados suelen tener: el sentido de la responsabilidad y el anhelo siempre insatisfecho de superación.

En la función celebrada en su honor, Borrás, admirablemente secundado por María Morera, María Vila, Pío Davi, Pedro Codina, Laura Bové y los demás actores de la Compañía del Teatro Catalán de la Comedia, interpretó de una manera magistral, los segundos actos de los dramas «El vells», de Ignacio Iglesias, y «Terra baixa», de Angel Guimerá.

El público, que llenaba, no sólo las localidades del teatro, sino también los pasillos y el vestíbulo, ovacionó clamorosamente al ilustre actor, testimoniándole su adhesión y simpatía.

Entre la representación de los dos actos de las obras mencionadas, la Banda Municipal de

Barcelona, dirigida por el maestro Juan Lamote de Grignon, interpretó el preludio de «Don Lucas del Cigarral», de Vives, dos cantos populares catalanes armonizados y orquestados por Sancho Marraco, «La gata y el bellitre», de J. Lamote de Grignon; «Glossa del ball de la Moixiganga», de A. Catalá, y, finalmente, la sardana de «La Santa Espina», de Morera. Antes de interpretarse esta última, el delegado de la Generalidad en el Teatro Catalán de la Comedia, Juan Cumellas, anunció que Enrique Borrás iba a recitar el poema «La sardana», de Juan Maragall, siendo acogida esta noticia con entusiastas aplausos que cuajaron en una larga ovación al presentarse en el proscenio el gran actor, culminando el entusiasmo, después de haber recitado magníficamente el bello poema. La interpretación de «La Santa Espina» se realizó entre aplausos tributados por el público puesto en pie y al finalizar una ovación desbordante unió al maestro Lamote y a Enrique Borrás.

Las muestras del fervor popular se hicieron, asimismo, patentes al interpretar la Banda «Els Segadors» y el «Himno de Riego», y al entrar en el teatro durante el acto de concierto, el Presidente de Cataluña.

Después de la representación del segundo acto de «Terra baixa», Enrique Borrás, en honor de los asistentes de habla castellana, recitó de una manera insuperable los «consejos» de «El alcalde de Zalamea» que es una de las más perfectas creaciones del gran actor, siendo nuevamente ovacionado.

Seguidamente el prestigioso escritor J. Pous y Pagés ofreció a Borrás el homenaje, leyendo unas cuartillas en las que revelaba un sincero entusiasmo y una entrañable amistad. En nombre de la compañía del Teatro Catalán de la Comedia y de la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos de Cataluña fué entregado a Enrique Borrás un pergamino enmarcado en el que se leen estas palabras: «En la función de homenaje al glorioso actor Enric Borrás, pel que representa la seva presència al costat del poble en aquesta hora històrica de Catalunya».

Lo firman el consejero de Cultura, el alcalde de Barcelona, los delegados de la Generalidad y del Ayuntamiento en el Teatro Catalán de la Comedia, Juan Cumellas y Ramón Junyent; por la Comisión de la Industria del Espectáculo, García Grau y Castells; por los actores catalanes, Pío Davi y Pedro Segura, y por los autores de Cataluña, Víctor Mora.

Enrique Borrás agradeció estas muestras de simpatía con breves y certeras palabras en las que puso de relieve el anhelo que ha tenido siempre de que su arte tendiese un puente de mutua comprensión entre Cataluña y los demás pueblos hermanos de España. El público acogió el parlamento de Borrás con incesantes ovaciones.

Durante el intermedio que debía preceder a la interpretación realizada por Enrique Borrás del monólogo de Guimerá «Mestre Olguer», se produjo una alarma anunciadora de la presencia de los piratas del aire en el cielo de nuestra ciudad, truncándose de esta manera la función y haciéndose, asimismo, patente la realidad trágica de la guerra que Enrique Borrás no ha querido soslayar, sino que por el contrario, ha aceptado y acepta por amor al pueblo y a Cataluña.

LUIS GONGORA

EN TORNO A LA ORQUESTA NACIONAL

III

DEL TRIUNFO A LA RUINA

Fué en 1885. Dos orquestas se presentaron en la competencia en un certamen musical en los Jardines del Buen Retiro. La ganadora estaba formada por los favorecidos de la fortuna. Actuaban en ella profesores del conservatorio, de la orquesta del Teatro de Oriente, de la Capilla de Palacio y de la Banda de Alabarderos. La dirigía Bretón, y se titulaba: «Sociedad de Conciertos». Su local de actuación era el Circo de Rivas, después llamado Príncipe Alfonso, cambiando el nombre por el de teatro cuando tuvo escenario. Los conciertos se celebraban en Primavera, y las damas aristocráticas lucían sus galas en Recoletos a la salida. ¿Se ajustó la moda al Arte o viceversa? Esto último, porque «La araña negra», en cuanto vio que acudía la gente a las funciones zarzueleras nocturnas, se valió de sus medios y de la noche a la mañana desapareció, como después Apolo, y se salvó Lara porque el ministro De los Ríos se opuso. Por aquellos días se libraban batallas entre clásicos e innovadores y hubo algún que otro mamporro en la interpretación de «Udigung March», de Wagner, entre aplausos y protestas.

AGUJAS

para MAQUINA DE COSER

A PESETAS 250 UNA

CASA LUIS ESTIL-LES SOLE

AVISO, 30 (frente al Bolsin)

Teléfono 24381 — BARCELONA

Con la desaparición del coliseo coincidió la caída de Bretón de director, que debió ser corral, porque los granadinos le hicieron objeto de su preferencia, y aun en tiempos de Arbós fué a las fiestas del Corpus de dicha ciudad a dirigir algunos conciertos.

Se encargó Mancinelli de la dirección de la «Sociedad» y la llevó al Real, estrenando las ocho primeras sinfonías de Beethoven.

Con él aparecen las grandes obras clásicas y la costumbre de contratar maestros arios.

Una catástrofe económica influyó en esta Asociación, que no he podido nunca aclarar si fué la causa de su disolución o influyó en ella. Fué ello el intento de implantación de la ópera española en el Gran Teatro, donde se perdieron muchos miles de pesetas, que salieron de una caja musical societaria. ¿Fueron de la «Sociedad de Conciertos» o de otra Sindical o particular? No lo sé; pero en lo que no hay duda es que salieron de los bolsillos musicales.

Artistas meritisimos formaron en la disuelta «Sociedad de Conciertos». Don Manuel González, célebre clarinetista, que en la Exposición de París (1878) fué con la Banda de Ingenieros y los profesores de este instrumento, de dieciséis bandas concurrentes (alemana ninguna), lo pasearon en triunfo y en hombros; al que le sucede Yuste, que lleva muchos años parálítico. El concierto Julio Francés, que después dirigió la «Sinfónica». Paco González, que al oírle Saint-Saëns, que vino a dirigir unos conciertos, le confió los ballables de su ópera. Ascanio aseguró que era el mejor profesor de flauta del mundo. Los oboes Ruiz y Torregrosa. Los García Coronel (padre e hijo). Conrado del Campo, viola, además de compositor y escritor técnico, y los grupos de cuerda, en que formaba lo más selecto del Profesorado, que gozaba de un bienestar individual envidiable, hasta el punto de ser algunos propietarios acomodados.

Nada de extraño tenía que en aquellos tiempos no se solicitaran subvenciones ni se pensara en ello.

UN MUSICO RETIRADO

MUSICA ESPAÑOLA

La radiará Moscú del 16 al 17 del corriente

Moscú, 13.—En la noche del 16 al 17 de julio, a las 11'05. hora de España, se transmitirá desde Moscú, por la Estación R. V. G. y en onda de 20'38 metros, un concierto dedicado especialmente a España.

En el programa figuran algunas canciones sobre España y la «Suite» de Jachaturian, con el violoncelista Somik.

Dicha emisión especial será retransmitida por las emisoras de Cataluña.—Agencia Española.

LOS COMEDORES POPULARES

Imposición de multas

El consejero de Economía de la Generalidad, a propuesta de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica, ha impuesto multas de 500 pesetas a los comedores económicos de los números 19 y 30, tipo B, establecidos en la Carretera de Sarriá, 108, y en el Bar Sardá, cuyo propietario Oceano Sardá ya había sido multado anteriormente por infringir las normas establecidas acerca del suministro de comidas.

destinado a la Brigada de Trenes Blindados (Zona catalana).

SOBRE EL CUERPO AUXILIAR DE ARTILLERIA

La orden circular de 10 de enero último concedió al personal del Cuerpo Auxiliar de Artillería los beneficios de volver a determinar su procedencia, en las condiciones que determinó la ley de 29 de junio de 1937, y considerando que por la especialidad de los servicios en el Arma de que se trata, no procede conceder dichos beneficios al personal citado, por su larga permanencia fuera de los cometidos propios del mando, se ha dispuesto que a partir de esta fecha quede sin efecto la citada disposición.

LA CONMEMORACION DEL 14 DE JULIO

Esta mañana se depositarán coronas en la tumba de los 150 voluntarios catalanes que murieron por la independencia de Francia, y en el monumento del Parque de la Ciudadela

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE CATALUÑA

Con motivo del 14 de julio, el Presidente de Cataluña, Luis Companys, ha hecho las siguientes declaraciones:
—Francia celebra hoy la conmemoración anual de una gesta que marcó la iniciación de un período renovador y fué la primera piedra base fundamental de la Democracia futura. No quiero dejar pasar esta fecha en silencio. Cataluña es una Democracia, que como todas las otras del mundo se siente hermanada con la culta Democracia francesa. Se siente hoy así, como se sintió siempre: una afinidad espiritual, una identificación de pensamiento espiritual, una identificación arraigada a través de los dos pueblos la simpatía y el afecto mutuo. Cataluña consiguió la fuerza que había de conducir a la plenitud alcanzada por su personalidad nacional en los principios eternos que el 14 de julio de 1789 reivindicaba gloriosa-

mente. El espíritu jacobino, ha intervenido en un enorme porcentaje en la formación del alma actual de Cataluña. Y yo, que soy y me siento el Presidente y el guía de este gran pueblo de Cataluña, he de evidenciar hoy por mediación vuestra, junto con el afecto fraternal hacia Francia, el agradecimiento como Democracia y la vinculación como hija espiritual suya.
Estos sentimientos, no son más que una continuidad nunca desmentida. Precisamente en estas horas en que Cataluña y el resto de la República española están en lucha contra el fascismo internacional, aliado al militarismo y al espíritu de casta reaccionario, bueno es recordar y resaltar la enorme participación que Cataluña tomó en la guerra desde el año 1914 al 1918, al lado de Francia y contra los Imperios Centrales. Cataluña, hoy como siempre, está en su puesto y defiende con todo tesón aquellos derechos que constituyen la esencia de su personalidad nacional. Doce mil voluntarios lucharon bajo los colores de las ban-

deras francesas contra el cesarismo y los afanes de hegemonía. De aquellos doce mil, pocos volvieron. Nuestra Patria se sintió orgullosa del sacrificio de sus hijos: el Derecho y la Justicia, bases de la Democracia, habían triunfado.
Hoy, la lucha está planteada en términos parecidos. De una parte, los que durante la Gran Guerra, por espíritu de clase, por afán de consolidación de un régimen monárquico carcomido y bamboleante aspiraban al triunfo de Alemania y de los suyos. Del otro, aquellos que en el triunfo de Francia y de los aliados cimentaban la realización de nuestras ilusiones más queridas: ¡República, Libertad, Democracia y Cataluña!
El espíritu que Francia encarna, es inmortal. Nuestra tierra se siente identificada con aquel espíritu y a la vez ennoblecida. El afecto, la simpatía, la vinculación de los dos pueblos, unidos con la sangre de los voluntarios catalanes de ayer y de los luchadores de hoy, hace más íntima, más cordial, más definitiva la unión entre Cataluña y Francia.

EL COMIENZO DE LOS ANALES DE LA LIBERTAD LA TOMA DE LA BASTILLA (14 de julio de 1789)

La Bastilla de París, el formidable castillo, fortaleza y prisión en una pieza, era, desde que el preboste Hugues Aubriot lo mandó edificar, allá por el año 1369, el apoyo de la tiranía. El duque de Guisa, alzado contra el rey en 1588, decía: "Quien tiene la Bastilla, tiene París, quien tiene París tiene Francia..." Y así había sido y así siguió siendo. Reyes odiados, vasallos rebeldes, invasores extranjeros, tuvieron la Bastilla, y por tenerla fué su poder el que dominó sobre el pueblo francés.
Mas fué que el pueblo—que, después de muchos siglos de resignado sufrir todo género de yugos, quiso reclamar sus derechos y acudió a los Estados Generales—vió como la Monarquía absoluta, tras haber ofrecido transigir, intentaba dominar por la fuerza una vez más. Se alzó frente a los batallones mercenarios, enviados desde Versalles para acallar a sablazos sus protestas contra la persecución a los diputados y la destitución del ministro Necker. E inmediatamente decidió tomar la Bastilla, cuyos cañones dominaban el barrio más populoso de París, amenazando destruirle si continuaba la rebelión.
Un día le basta al pueblo para armar sus fuerzas y otro—el siguiente, el 14 de julio de 1789, fecha que fulgura cuando se escribe—para asaltar y destruir la insalvable e indestructible fortaleza.

LA DEFENSA DE LA DEMOCRACIA

Es la norma primordial del Gobierno de los Estados Unidos

Washington, 13.—En un discurso pronunciado anoche en Pueblo, Estado de Colorado, el Presidente Roosevelt declaró que los Estados Unidos no tienen ninguna intención de copiar modelos de Gobiernos extranjeros y que defenderán la democracia.
En Londres, el embajador de los Estados Unidos ha pronunciado un discurso afirmando que los Estados Unidos defenderán la democracia y que la enorme mayoría del pueblo norteamericano es democrática.—Agencia España.

HACIA LA SOLUCION DEL CONFLICTO DEL CHACO

Los presidentes de la Argentina, Estados Unidos, Chile, Brasil y Perú, aceptan intervenir en calidad de árbitros

Buenos Aires, 13. — Los Presidentes de la Argentina, Estados Unidos, Chile, Brasil y Perú, han contestado a la nota de la Conferencia de la Paz del Chaco, anunciando que aceptaban intervenir en calidad de árbitros en la cuestión del Chaco.

Asunción, 13. — El delegado del Paraguay en la Conferencia del Chaco que ha regresado a su país, ha declarado:
" A pesar de que las bases del acuerdo adoptado no den completa satisfacción a las reivindicaciones paraguayas, aseguran al Paraguay el litoral del Chaco".

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE EVIAN

Hoy podrá votarse el texto definitivo de la resolución y mañana se celebrará la sesión de clausura

Evian, 13.—Continúa activándose el programa de la Conferencia de Evian. Su presidente, señor Berenger, ha recibido hoy a una delegación austriaca y a una representación de Organizaciones pro refugiados israelitas.
El señor Berenger ha almorzado hoy con el señor Avenal, secretario de la Sociedad de Naciones. Por la noche será huésped de lord Winterton.
Los delegados han llegado a un general acuerdo, por lo que se prevé que mañana podrá votarse el texto definitivo de la resolución. La sesión de clausura de la Conferencia tendrá lugar el viernes.

LOS INCIDENTES FRONTERIZOS FRANCOITALIANOS

Francia acepta las excusas de Italia

Roma, 13. — El encargado de Negocios de Francia, señor Blondel, ha comunicado al conde Ciano que el Gobierno francés se considera satisfecho por las garantías dadas por el Gobierno italiano en lo que se refiere a los incidentes de frontera registrados últimamente, a consecuencia de los cuales resultó herido por un miliciano fascista, el estudiante francés Delaire.—Fabra.

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico

EN PARIS

Esta tarde, venta de insignias a favor de la República española

París, 13. — Mañana celebrará Francia el 14 de Julio, aniversario de la Revolución francesa, con más animación de la acostumbrada, a causa del próximo viaje a París de los soberanos ingleses. Con este motivo, las fiestas del aniversario se prolongarán. Las decoraciones y banderas colocadas con ocasión de ambos acontecimientos dan a París un alegre aspecto y los tradicionales bailes populares proseguirán sin interrupción hasta el 18 de julio, fecha en que se anuncia la llegada de los reyes de Inglaterra.
Mañana por la mañana el desfile militar

previsto revestirá un carácter político, pues en él participarán las armas y el material más moderno del Ejército francés. Cien aviones evolucionarán sobre el Arco del Triunfo.

Dos grandes cortejos del Rassemblement populaire desfilarán a las dos de la tarde desde la plaza de la Bastilla a la de la Nación. En el desfile se venderán insignias a favor de la República española, pues la semana del 10 al 18 de julio ha sido consagrada a España por las organizaciones populares.

El día 18 las fiestas perderán su carácter popular para revestir el oficial con la llegada de los soberanos ingleses. Y el 18 de julio nadie olvidará que, desde hace dos años, atacada en el interior y desde el extranjero, que ha perpetrado el crimen más monstruoso de la Historia, la República española lucha por su independencia y su libertad.—Agencia España.

FECHAS

La bandera del 14 de Julio

Señor embajador de Francia en España: ningún pueblo amigo de España comprende, tanto como el nuestro, la íntima y profunda significación del 14 de julio. Algunos años, ha parecido una fiesta; una conmemoración española. Barcelona se ha desbordado siempre en sus agasajos a los auténticos herederos de la Revolución. El café de París en Madrid, bullía de regocijo en la noche del 14 de julio; la "Marsellesa", que fué el himno inicial de nuestra República de 1931, sonaba en aquella noche como una contramarcha gallardamente subversiva que las autoridades soportaban, bien a su pesar. El 14 de julio, en plena monarquía, servía de desahogo espiritual contra la borbónica familia asentada en España y en hora feliz arrojada de Francia para siempre.

Y es que para definir las libertades de un pueblo y aperebrir las de los otros, una fecha como el 14 de julio resulta más que suficiente. En 1789 se alzó el tercer Estado contra la nobleza y el clero; y, al saberse poderoso y unánime, concibió la grandeza de lo que no era "una revuelta", como había creído Luis XVI, sino "toda una revolución", como advirtió al rey el duque de Liancourt, con el mayor respeto. Una revolución de antecesores intelectuales, lo mismo que las demás, y sellada con horrores y crueldades, al igual que todas; pero proyectada hacia un porvenir de democracia sólida y gloriosa que en vano quisieron interrumpir los sádicos del Terror, el trageante Bonaparte y los atisbos de monarquía tibia y descendiente que se dejaron morir sin pena ni fama en los jardines de Versalles.

Las militaradas y motines del siglo XIX en España, no acertaban a dar el tono de la voluntad popular. El pueblo estaba metido en casa o trabajando para morir de hambre menos pronto. Un espíritu sensible podría repetir con razón, al final de cada una de aquellas contracciones políticas, la frase corriente de las memorias de Luis XVI: "nada". Por cierto que el desdichado monarca, descoronado en la guillotina, que utilizara el "rien" en su libro de apuntes, al amanecer de su noche de bodas con la princesa "roccó", dándose a sí mismo una prueba de amarga sinceridad, escribió también: "nada", al día siguiente de la toma de la Bastilla, pero ya con el temor de que la indiferencia le costase cara. ¡Como que le costó la cabeza; y la divinamente peinada de su mujer...!

Nuestros asaltos entrecorridos a las instituciones, no eran "nada" Francia, si acababa de hacer la revolución del mundo. Por eso la recordábamos siempre como ejemplo de reacciones definitivas y hubo de sumirnos su recuerdo en las más torturadora de las indecisiones al darnos cuenta de la excesiva facilidad con que se derrumbaba un sistema histórico y secular, tan arraigado en la injusticia del orden y de la autoridad como el que sufrimos hasta 1931. ¿Se podía así, con esa tranquilidad, asegurar una democracia, sin un 16 de julio y sin una toma de la Bastilla? Señor embajador de Francia en España: de la ilu-

sión del 14 de julio, en calidad de fecha simbólica, hemos vivido durante muchos años los españoles libres. No teníamos otro apoyo cercano. Y ha habido momentos en que sólo el nombre de Francia hacía para nosotros las veces de un airoso desafío, sin perjuicio de que conserváramos intacto nuestro casticismo nacional, dispuesto a todos los sacrificios. Queríamos la libertad y la independencia del pueblo español, y nos miráramos, ahitos de esperanzas, en el espejo del 14 de julio.

Cuando la República española cayó en la cima del Gobierno derechista, celebramos un 14 de julio de emociones insospechadas. Periódicos enteros republicanos fueron ofrecidos con entusiasmo a la historia de Francia, mientras se retorcieron de vergüenza algunos ministros de abolengo francófilo, entregados a las malas artes de la reacción germanófila y clerical. Y este año, ¡con qué ardor sentimental volvemos los ojos hacia los maestros de la revolución, convencidos de que hay quien no sólo no considera sobrepasado el 14 de julio, sino que pretende que los países retrocedan hacia las edades feudales y dirige sus agresiones a la democracia y al liberalismo, que, por este motivo, han vuelto a convertirse en un afán colectivo, tan fundamental como el de aquellos veinte mil hombres que salieron del Palais-Royal para apoderarse de la tétrica fortaleza de París!

Los tiempos han cambiado mucho. Las revoluciones han ganado en eficacia social y en fortaleza económica. Pero este monstruo de Centro Europa, consecuencia de la debilidad de una paz funesta para los vencedores, y la sangrienta aflagaza del imperio romano, vuelven a situarnos en el plano de la lucha por la República democrática, niveladora y justa, y por la libertad clásica que no pocos daban por conseguida y superada.

Señor embajador de Francia en España: no hay más que una nación española: la que solemnitza el 14 de julio, estima a Francia y une la "Marsellesa" a su "Himno de Riego" y a sus himnos autonómicos republicanos. No hay más que una nación española. La que está viendo morir a sus hijos por la limpieza de su nacionalidad. ¡Y por la paz de Francia, amenazada en sus fronteras! No hay más que una nación española. La que preside el Gobierno de la República y tiene un embajador acreditado en París.

Los nombres que preceden y siguen al 14 de julio y los que juegan su dramático papel en la toma de la Bastilla: Necker, Bayly, La Fayette, Mirabeau, Danton, Robespierre, Marat, nos comunican, en estos instantes decisivos y heroicos, un extraño fuego de resurrección civil. Porque, después de tantos años, le está reservada a España una misión histórica: asaltar las Bastillas que todavía quedan en Europa. Por eso se envuelve hoy en la bandera del 14 de julio al grito de ¡viva la libertad del mundo!

ARTURO MORI

¿Cuándo se tomó y se deshizo la Bastilla? Sencillamente, camaradas, con toda prontitud. No fué una batalla con hechos brillantes, ni hubo en ella generales sabios ni soldados heroicos. Un montón de hombres, mujeres y chicos, armados con chuzos, lanzas, palos, alguna espada mohosa, tal cual pistola que casi no podía disparar y varios fusiles, que por inservibles estaban arrumbados en el cuartel de los Inválidos, saltó los fosos, atacó las murallas y escaló las torres. Enseguida derrotó a la guarnición, formada por soldados veteranos; cortó la cabeza al gobernador Launay, y ya no hubo más que hacer, pues la Bastilla se hundió sola en cuanto cada uno de los asaltantes saltó llevándose de recuerdo una viga, un cerrojo, una piedra o una astilla. ¡Como que asaltó la fortaleza todo el pueblo de París!
Es lo que pasa. Se construyen diques contra el mar, y duran mientras una, o veinte, o cien olas intentan romperlos; pero si todas las olas suben juntas, saltan los diques y los destruyen. La Bastilla era un dique contra los hombres y resistió a varios hombres—ejércitos y partidos—, mas no pudo resistir a todos los hombres juntos, auxiliados además por mujeres y chiquillos. Se hundió la Bastilla. ¡Y se hundirán cien mil que se construyan, si el pueblo se desborda sobre ellas!

Esta es la enseñanza que se desprende, como de las higueras las brevas maduras, del magnífico acontecimiento acaecido en París, hoy hace ciento cuarenta y nueve años. Y por eso todos los hombres liberales conmemoran en su aniversario la toma de la Bastilla.

Este día, verdaderamente grande, es de fiesta para todos los republicanos. El 14 de julio de 1789 vengó a todos los pueblos oprimidos. Los vencedores de la Bastilla asistieron a su propio panegírico pronunciado en el Senado de la nación francesa. La toma de la Bastilla fué el verdadero comienzo de los anales de la Libertad. Al caer sus torres y al desmoronarse los murallones, al pueblo le fué ofrecido como salario de sus trabajos esta gran carta de la Naturaleza, los mismos derechos del hombre grabados en bronce—¡¡¡¡¡ sacados de los cimientos del horrible edificio, en que durante cuatro siglos la Humanidad había recibido tan cruentos e inconcebibles ultrajes.

RAFAEL MORAGAS

PROGRAMA DE ACTOS OFICIALES

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta del 14 de julio, tendrán lugar los siguientes actos oficiales.

El primer acto, consistirá en la ofrenda de las coronas que los organismos oficiales de la Generalidad y las entidades políticas y culturales depositarán en el monumento funerario existente en el Cementerio de Montjuich que recuerda a los ciento cincuenta voluntarios catalanes heridos en los frentes de combate y muertos en Barcelona a causa de las heridas recibidas.

El segundo de estos actos, se celebrará al pie del monumento existente en el Parque de la Ciudadela, erigido a la memoria de los Voluntarios Catalanes. Al lado del monumento será instalado un retrato de grandes dimensiones con la efigie del general Jofre junto con otro cuadro también de grandes dimensiones en el cual se representará un acto heroico de los catalanes que se batieron en Verdún, y al pie del mismo un verso original de Apeles Mestres, titulado "No pasarán", escrito en aquella fecha y de gran actualidad en nuestra guerra de Independencia.

Finalmente, los Voluntarios Catalanes supervivientes impondrán al Presidente de la Generalidad y al embajador de Francia, la medalla de los "Combatientes Catalanes".

Simultáneamente, en París, tendrán lugar una serie de ceremonias entre las que figura la imposición de una placa conmemorativa a la bandera de Cataluña, expuesta a la Tumba de los Inválidos. La cobra "Cataluña", que actualmente está llevando a cabo una tournée de propaganda por el extranjero, tomará parte en la gran manifestación del 14 de julio. Mientras dure la fiesta, los músicos, instalados en un camión-plataforma, en el que figurarán dos monumentales retratos de los Presidentes Negrin y Companys, ejecutarán varias composiciones.

PARA ASEGURAR LA PAZ EN EUROPA

No basta con impedir la agresión a Checoslovaquia

No ha tardado el presidente del Consejo y ministro de la Guerra de Francia en replicar a las amenazas que contiene la Memoria del general alemán Riechenau. Habitados a las dilaciones, a los equívocos y a las incertidumbres, el lenguaje de M. Daladier confirma que el gobernante francés es la antítesis de M. Blum. Cuando el apocamiento y el temor a imitar a los dos dementes que disponen de las vidas y haciendas de dos naciones para perturbar la paz y encender la hoguera de una guerra devastadora en Europa, dictan actitudes de mansedumbre incompatibles con la dignidad y dan lugar a insolencias, retos y bravuconadas que serían risibles si a España no la desangrara la agresión de los Estados totalitarios, hemos de acoger con satisfacción que en Francia surja la "fierté", bastante parecida al orgullo y a la gallardía de nuestros gobernantes al no amilanarse ante los procedimientos monstruosos que emplean Italia y Alemania para reducirnos a un sometimiento depresivo.

Cuando vuelve a acentuarse en la Prensa nazista la campaña contra Checoslovaquia y se dan alientos a los sudetas para imitar el ejemplo de antipatriotismo y traición de los generales españoles que facilitaron la entrega de una buena parte del territorio nacional después de la caída de Málaga, el jefe del Gobierno francés declara que los compromisos contraídos solemnemente con Checoslovaquia son sagrados para Francia, aunque con el deseo de no tener que ejecutar estos compromisos y la voluntad de no renegar nunca de su palabra si, por desgracia, esta esperanza fuese frustrada. En esta ocasión la energía está hermanada con la decencia. Francia no hace más que cumplir con su deber. Se dispone a hacer honor a su palabra. Manteniendo ésta, asegura la paz, sin que pueda acusarse de contribuir a desencadenar la guerra.

Peró viven en el mayor de los engaños los franceses que son, por una parte, resueltos partidarios de la no intervención y, por otra, se sienten satisfechos del gesto adoptado por Daladier en el banquete de las sociedades provenzales y languedocianas, si creen que basta la réplica al general Riechenau para librar a Francia de la pesadilla de la guerra. Para mantener la paz en Europa precisa asegurarla en España y cumplir los compromisos contraídos al firmar el pacto de no intervención, tan solemnes como los que obligan a Francia a impedir que se atente contra la independencia de Checoslovaquia. Olvidar que es en el territorio de España donde se está librando la batalla por la paz y que no existe otro pacifismo más solvente que el del pueblo español al luchar con las armas en la mano por su independencia, equivale a no advertir que el mayor peligro para las naciones democráticas estriba en no oponerse a que Italia y Alemania sigan vulnerando el pacto de no intervención. Actitud resuelta la de M. Daladier al afirmar que Francia cumplirá los compromisos solemnes contraídos con Checoslovaquia. Pero idéntico gesto debe adoptar para obligar a los Estados totalitarios, junto con Inglaterra y los demás países no intervencionistas, a hacer efectiva la evacuación de sus tropas de tierra y aire.

Sólo la paz de España asegurará la de Europa.

AGUIRRE

LAS INDUSTRIAS AERONAUTICAS DEL CANADA

Un importante pedido de aviones de bombardeo, para el Gobierno británico

Londres, 13. — El ministro del Aire, sir Kingsley Wood, ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que después del acuerdo a que se ha llegado con el Gobierno canadiense, las autoridades británicas han decidido enviar inmediatamente una Misión especial al Canadá, a fin de hacer un importante pedido a las aeronáuticas canadienses, de aviones de bombardeo.

Dicha Misión estará presidida por sir Hardman Lever, ex secretario financiero de la Tesorería, y formarán parte de la misma el mariscal del Aire sir Edward Ellington, el presidente de la Empresa "British Aircraft Constructors" y el subsecretario de Estado en el Ministerio del Aire.

EL PLEITO ENTRE BARBARA HUTTON Y SU ESPOSO

Ha terminado con un fallo de «no ha lugar»

Londres, 13. — El Tribunal que ha visto el pleito planteado entre Bárbara Hutton y su esposo, ha terminado con un fallo de "no ha lugar". El conde Haugwitz-Reventlow, ha sido puesto en libertad.

EL II ANIVERSARIO DEL 19 DE JULIO

Manifiesto de la Comisión organizadora

AL PUEBLO DE CATALUNA

El día 19 del corriente se cumplen dos años de la sublevación militar en Barcelona. Apenas salida de los cuarteles, la traición fascista era aplastada por las fuerzas del Gobierno y por la voluntad heroica y decidida del pueblo. Si hoy, después de veinticuatro meses de lucha continua, débese a la ayuda descarada de las potencias totalitarias que convierten en guerra de invasión de lo que era un vulgar pronunciamiento. Aun cuando la desigualdad de armamentos impuesta por la funesta política de no intervención haya prolongado la guerra, amontonando ruinas sobre España y alargando cada día nuestra gloriosa lista de héroes caídos, nuestro pueblo sabe que nada ni nadie podrá arrebatarle la victoria final. Los catalanes que sabemos que el 19 de julio del 36 los militares fascistas contaban con todo el armamento y toda la fuerza, y que sabemos además, que con las únicas armas de nuestra voluntad de vivir y de ser libres supimos destruir la facción, queremos afirmar una vez más, en este segundo aniversario de la iniciación de nuestra guerra nuestra seguridad en el triunfo y nuestra decisión de luchar hasta conseguirlo.

La Comisión organizadora de los actos conmemorativos del 19 de julio, ha querido, pues, que los mismos sean orientados por esta voluntad de lucha y de victoria que hoy, como hace dos años, anima a los catalanes y a todos los españoles. La guerra, que tiene que estar presente en todos nuestros actos y en todos nuestros pensamientos, marcará esta conmemoración de una fecha gloriosa. Y por ello, al lado de los actos públicos de propaganda política del Frente Popular, se organizan homenajes a la producción, que sean como una recompensa al esfuerzo y al sacrificio de los trabajadores que la retaguardia, bajo el fuego de los bombardeos, han posibilitado la creación de una potente industria de guerra y el mantenimiento de la vitalidad de nuestro pueblo. Se organizan también visitas a los frentes de combate, en las que participarán preponderantemente las mujeres de Cataluña y que lle-

varán a nuestros heroicos combatientes la expresión de la solidaridad de la retaguardia. Los debidos homenajes al heroísmo de los soldados, la imposición de las recompensas que les han sido otorgadas por méritos de guerra y el reparto entre ellos de los obsequios que les manda la retaguardia serán los mejores actos para conmemorar el 19 de julio.

Los organizadores de las fiestas, que cuentan con la colaboración eficaz del Comisariado General del Ejército, quieren que las mismas tengan principalmente, el carácter de un homenaje a los combatientes, y harán que una delegación de los frentes visite nuestra ciudad, donde será recibida por las primeras autoridades de Cataluña y de la República y asistirá a cuantos actos oficiales se celebren.

Para el cumplimiento de este programa, la Comisión organizadora reclama vuestro concurso. La ayuda moral, la asistencia y la adhesión a los actos que prepara. Pero asimismo, la entusiasta aportación material a la suscripción abierta para homenajear a nuestros soldados en el segundo aniversario de la guerra.

Todos los ciudadanos espontánea y sinceramente, deben manifestar a los combatientes de la República la expresión del amor y la admiración de la retaguardia. Todos los militantes de los partidos políticos y de las organizaciones sindicales han de querer que el segundo aniversario del 19 de Julio signifique para nuestros soldados un auténtico homenaje; y que el sacrificio mínimo que se imponga cada ciudadano que contribuya a la suscripción popular, se convierta en obsequios para los combatientes que luchan en el frente por las libertades amenazadas.

Cataluña debe celebrar este 19 de Julio con entusiasmo y dignidad. Debe ratificar su voluntad de victoria, su decisión de echar de su territorio las tropas fascistas extranjeras que han logrado marcar en él sus pisadas y que no han podido avanzar detenidas por el heroísmo del Ejército Popular de la República.

Porque en un pueblo que conoce el valor de sus libertades, el 19 de Julio supo, con su solo ahínco aplastar la rebelión fascista. Porque

sabe que el triunfo de las Ejércitos invasores sería la destrucción de su existencia como nación, porque se siente como nunca unida a los demás pueblos que con ella forman la República, Cataluña ha de decir en esta fecha gloriosa, que está dispuesta a repetir con el esfuerzo de cada día las gesta del 19 de Julio, Catalanes: ¡Por la victoria!

¡Viva Cataluña!
¡Viva la República!
Firmas: Frente Popular, Comité de Enlace CNT y UGT, Socorro Rojo de Cataluña, Solidaridad Internacional Antifascista, Unión de Mujeres de Cataluña, Alianza de la Mujer Joven, Amigos de la U. R. S. S., Amigos de Májico y Alianza de las Juventudes Antifascistas de Cataluña.

LA CONMEMORACION DEL 19 DE JULIO

Actos organizados por la «Alianza Nacional de la Dona Jove»

Para el próximo día 19, la "Alianza Nacional de la Dona Jove" y patrocinado por el Comisariado de Educación Física y Deportes, ha organizado diversos actos, con el fin de demostrar públicamente su adhesión al Gobierno de la República.

Entre dichos actos figurará un desfile por las principales calles de Barcelona, de 500 muchachas, uniformadas, pertenecientes al grupo atlético y que tomaron parte en la Olimpiada de Amberes. Posteriormente se concentrarán en uno de los jardines y campos de sport de Barcelona, donde se celebrará un gran festival, en honor de los heroicos combatientes del Ejército de la República.

"Alianza Nacional de la Dona Jove", ha organizado, igualmente, una Exposición de vestidos de guerra y de primavera, concediéndose importantes premios a las concursantes que mejores modelos presenten.

LA MEMORIA DEL GENERAL REICHENAU

En Alemania osan decir que es una fantasía, cuando hace 15 días la propia Prensa alemana la anunció

Berlín, 13. — Naturalmente, como se podía esperar, la Prensa alemana ha organizado una violenta campaña contra la publicación hecha por el "News Chronicle" de Londres y por otros periódicos franceses, del texto de la conferencia que el general von Reichenau pronunció en Alemania, sobre la guerra de España. La Agencia D. N. B. y los demás periódicos, dicen que se trata de una mentira de Moscú.

Peró la Prensa alemana olvida que, hace quince días, fué difundida por todo el mundo la noticia de esa conferencia, dando en pocas líneas el resumen de la conferencia y Alemania no la desmintió. — Agencia España.

Londres, 13. — La publicación del documento de von Reichenau, ha sido acogida en los círculos bien informados británicos con las reservas habituales.

Por el contrario, en los círculos políticos el documento ha causado cierta sensación por el hecho que admite como una verdad de Perogrullo el hecho de que Inglaterra ha ser considerada como un adversario virtual de Alemania.

No se niega, desde luego, el carácter vital para Inglaterra del nudo de comunicaciones imperiales existentes a la altura del litoral portugués. Asimismo se asegura que la amenaza que se hiciera a la integridad de este territorio tropezaría inmediatamente con todas

las fuerzas británicas. Todo lo más, la publicación del citado documento no haría más que contribuir a hacer más estrecha la amistad que une Londres y Lisboa.

Londres, 13. — El diputado liberal Wilfred Roberts, en el "News Chronicle", se ocupa de la conferencia del general Reichenau. Sobre el mismo asunto el diputado liberal Mander ha declarado que ese documento llama la atención de una manera dramática, porque presenta las graves amenazas dirigidas contra el Imperio inglés si Franco triunfara. Un Gobierno sería criminal si no tomara todas las medidas necesarias para impedir la aplicación del programa revelado en ese documento.

El "News Chronicle" anuncia que en los Comunes se harán preguntas al Gobierno a propósito del documento Reichenau. — Agencia España.

LA COMISION INTERNACIONAL DE ENCUESTA

M. Bonnet propone a Londres que sea francoinglesa

París, 13. — Como consecuencia de haber sido abandonado el proyecto de enviar a España una Comisión internacional encargada de efectuar una investigación sobre los bombardeos aéreos, los Gobiernos de Londres y París prosiguen activamente las conversaciones sobre este particular.

Se ha sabido que el señor Bonnet ha propuesto a Londres la creación de una Comisión francoinglesa, y ha sugerido igualmente que los agregados del Aire de Inglaterra y Francia en España sean investidos de la

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Chamberlain declara que se compromete a no permitir la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano hasta que se logre una «solución del conflicto español». Y que el agente británico en Burgos continuará en Londres

Londres, 13. — El jefe de la oposición liberal, señor Mander, pregunta al primer ministro si no considera oportuno sugerir al Gobierno francés que vuelva a abrir la frontera francoespañola hasta que se restablezca el control en la frontera de Portugal y en el mar.

El subsecretario de Relaciones Exteriores ha declarado en nombre del primer ministro: "Según nuestras informaciones, las fronteras hispanoportuguesa y francoespañola están cerradas para el transporte de mercancías cuya exportación está prohibida en virtud del plan de no intervención. El control marítimo continúa en vigor en ambos mares de España. El Gobierno no puede aceptar la sugerencia que se le hace".

La conservadora duquesa de Atholl ha preguntado si no se había confirmado que el plan de observación marítima era totalmente ineficaz.

Butler reconoce que "efectivamente, tiene ciertas lagunas, por lo que se elaboró un nuevo plan".

A preguntas de un diputado, Chamberlain

ha declarado que existe la posibilidad de que durante las vacaciones se convoque al Parlamento, en el caso de que durante dicho período tuviese que ponerse en vigor el acuerdo angloitaliano.

El señor Fletcher ha pedido a Chamberlain que no se comprometa a ponerlo en vigor sin consultar a la Cámara, a lo que Chamberlain contesta que no puede dar ninguna garantía sobre este punto, pero se compromete a no permitir la entrada en vigor del acuerdo hasta que se logre una "solución del conflicto español".

Contestando a una pregunta del señor Attlee, Chamberlain declara que el agente británico en Burgos continuará en Londres hasta nueva orden, añadiendo que el Gobierno espera de Burgos una respuesta relativa a la demanda de aclaraciones que se le hizo recientemente, sobre la cuestión del bombardeo de buques mercantes.

A continuación, el primer ministro, agrega: "Las agresiones contra buques aislados tienen que ser necesariamente deliberadas".

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

LA AVIACION JAPONESA BOMBARDEA UN CAMPO DE CONCENTRACION

Los chinos avanzan hacia el interior de la isla Namoa

Cantón, 13. — La Aviación japonesa ha efectuado un raid sobre un campo de concentración situado en Tseng-Sheng, al Sur de China. A consecuencia de esta criminal agresión han resultando 240 muertos y gran número de heridos.

Cantón, 13. — En la isla de Namoa, ante la costa Sur de China, se están librando violentos combates; los francotiradores chinos desembarcaron en dicha isla para intentar recuperarla, puesto que recientemente "se ocupada por los japoneses.

Las últimas informaciones anuncian que los francotiradores chinos adelantan hacia el interior de la isla.

ANTE EL ACUERDO FINANCIERO ANGLOTURCO

Varios países de la Europa central y oriental expresan su deseo de iniciar negociaciones análogas con Inglaterra

Londres, 13. — En los círculos autorizados ingleses se indica que a consecuencia del acuerdo sobre créditos, concertado recientemente entre Inglaterra y Turquía, otros países de la Europa Central y Oriental, especialmente Grecia, expresan su deseo de abrir con la Gran Bretaña negociaciones de la misma naturaleza.

Estas proposiciones son examinadas atentamente por los servicios competentes.

En los mismos círculos hay interés en poner de manifiesto que si la Gran Bretaña desea a un tiempo desarrollar su comercio exterior y dar algunas satisfacciones a dichos países, no tiene por el contrario, la menor intención de oponerse a la expansión comercial alemana y no puede ser acusada de sospechosa su actitud sobre un supuesto "cerco" económico del Reich.

EL DIA GRAFICO REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER DIFUNDIDO SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO

misión que se pensaba confiar a una Comisión internacional. El Gabinete de Londres no ha dado a conocer aún su respuesta a estos proyectos.

EL RESPETO A LA LEY

Interviú con don Diego Martínez Barrio

UNA VEZ TERMINADA LA GUERRA ¿QUE SISTEMA POLITICO REGIRA LOS DESTINOS DEL PAIS

El propio pais, libremente lo determinará. Hombre de mi tiempo, yo no creo que sea posible otro régimen que el republicano democrático. ¿Volver a la monarquía? ¿Con una monarquía feudal? Sería tanto como perpetuar la guerra civil. ¿Con una monarquía constitucional? Ha fracasado el sistema y sus encarnaciones personales, lo mismo con Isabella II que con Alfonso XIII. ¿Ensayar, bajo el mito del Imperio, la organización fascista de la sociedad? Habría sido estéril la sangre derramada y carecería de sentido el gesto heroico del pueblo. ¿Lanzarse a la creación de un Estado nuevo, con el signo del dominio de una clase? Renacería la inquietud, y la victoria se convertiría en una pequeña pausa histórica, antesala de otra lucha.

Sólo la República puede y debe reconstruir la nación y crear la zona legal donde las clases se entremezclen y convivan, fiando el triunfo de sus aspiraciones a la conquista pacífica de la opinión. La República democrática no es un coto cerrado donde se niega a los partidos la posibilidad de inyectar sus doctrinas en las leyes y en las costumbres, es decir, a crear el ambiente propicio para que señalen normas a la gobernación. Nada que merezca existir será destruido o dificultado por la República. La realidad íntima del régimen republicano consiste en traducir orgánicamente la expresión de la voluntad general sin vetos de ninguna clase. Dentro de una monarquía hay límites infranqueables, impuestos por la esencia de las instituciones, en la medida de su conformidad a la voluntad general, le basta señalar prudentemente los requisitos que necesita cumplir cualquier renovación o modificación.

El marco político de la sociedad española será la República. Su contenido social y económico estará en relación directa de las posibilidades que la guerra deje mayores, a mi juicio, que lo que creen algunos espíritus desalentados y sombríos.

COMO HOMBRE, COMO ESPAÑOL

¿QUE LE PARECEN LOS BOMBARDEOS SOBRE LAS CIUDADES DE LA REPUBLICA?

Me avergüenzo por los españoles rebeldes. La inmolación de Madrid, la destrucción de Guernica y los horrores de Valencia, Sagunto, Castellón y Barcelona, deshonran una causa. La guerra tiene sus limitaciones, sobre todo cuando la hacen hombres del mismo país. Podrán argüir, como disculpa, que no son ellos, sino sus aliados y maestros, los italianos y los alemanes. Bien. Pero es inevitable la llegada del día que los sepulcros profanados, los monumentos destruidos, los millares de mujeres, niños y ancianos asesinados cobren nueva vida moral y marquen en la Historia de España la tremenda condena que los asesinos merecen. Todas las acciones humanas recogen la sanción histórica que la conciencia general determina y en el fondo insobornable del espíritu universal los bombardeos aéreos de las ciudades españolas tienen la categoría de cosa juzgada.

¿SIGUE SIENDO LA REPUBLICA UNA AUTENTICA REPUBLICA PARLAMENTARIA?

¿Naturalmente! ¿Cuándo ha dejado de serlo? Las funciones esenciales del Parlamento, confección de las leyes, o convalidación de los decretos gubernamentales, se ejerce en las sesiones plenarias, sin limitaciones de ninguna clase. Durante las vacaciones o cierre de la Cámara se reúne periódicamente la Diputación permanente, en la que están representados proporcionalmente todos los grupos parlamentarios, y ante ella acude el Gobierno para rendir cuentas de su gestión.

Es sabido que con arreglo a la Constitución española, los Gobiernos necesitan gozar conjuntamente de la confianza del Presidente de la República que los nombra y de las Cortes que los aceptan o rechazan. Pues ese sistema rige con el mismo vigor que el primer día. Todos los Gobiernos republicanos se han sometido y se someten al voto definitivo de las Cortes, y cuando lo obtienen favorable permanecen, y cuando no lo logran, dimiten. A ningún gobernante, de los varios que ha utilizado la República, después de la sublevación militar, se le ha ocurrido el dislate de prescindir del Parlamento o de sustraerse a su fiscalización, pero si hubieran tenido tan malhadada idea habrían durado en el poder breves horas. Las potestades constitucionales continúan intactas y así como el jefe del Estado simboliza el poder permanente de la República, las Cortes, mientras no se disuelven, son la representación de la soberanía nacional.

El "Nacional", de Méjico, ha publicado recientemente la siguiente información: "No se ha dado otra caso de un máximo respeto a las doctrinas constitucionales como en España. Cuando los Ejércitos extranjeros truyen nuestro territorio, un Gobierno elegido por el pueblo, sigue el ritmo constitucional como en los tiempos de paz. Las Cortes de la República funcionan normalmente y se reúnen en las fechas obligadas por el texto constitucional, mientras su Diputación permanente examina aquellos asuntos que han de estudiarse con urgencia.

El presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, continúa su trabajo con la mis-



ma intensidad que pudiera hacerlo un jefe del Parlamento en los tiempos anteriores a julio de 1936. En su despacho, mientras celebra algunas entrevistas con los jefes de las minorías, hemos conversado con este hombre que con su energía ha sostenido con todo su rigor la tragedia que vive en él, con su máxima parlamentaria.

No se observa en el rostro de don Diego la tragedia que viven en él, con su máxima intensidad; su figura patriarcal se ha agigantado entre los rios de sangre que corren por el cauce sentimental de la tierra querida. Ni las desgracias familiares, ni la pérdida de amigos entrañables, le han hecho perder su serenidad.

Don Diego Martínez Barrio es un español

que ha sabido ser ante la guerra un combatiente más que marcha alegre en la lucha y que guardia su dolor en lo más recóndito del alma.

Cuando las visitas han terminado, el presidente de las Cortes nos brinda la amistad de su saludo. Una breve conversación, como anticipo de la entrevista periodística, le permite exponer la simpatía y admiración que siente por el pueblo de Méjico. Pero el trabajo parlamentario exige la brevedad y de la conversación cordial, hemos de entrar en la sequedad del diálogo periodístico.

Influídos por el ambiente, la interviú se ha hecho también parlamentaria, y como si fuéramos un diputado de la oposición, empezamos el período de "ruegos y preguntas".

EL SENSACIONAL VUELO DE HOWARD HUGHES

Al aterrizar en Iakustsk llevaba una ventaja de 22 horas sobre el tiempo que empleó Wiles Post, en dar la vuelta al mundo

SALIDA DE OMSK

Nueva York, 13. — Se anuncia que Hughes tiene el propósito de partir de Omsk a punta de día, es decir, aproximadamente a las 22'45, con dirección a Yakutsk.

Nueva York, 13. — Hughes ha comunicado que pensaba poder aterrizar en Yakutsk a las nueve de esta mañana.

Nueva York, 13. — El representante de Hughes ha anunciado que las autoridades militares de Moscú habían señalado el paso del avión "New York World Fair" sobre Olekminsk, a 410 km. de Ilkuts. El avión volaba a una velocidad aproximada de 340 km. por hora.

LLEGADA A IAKUTSK

Iakutsk 13. (Urgente).—El aviador Hughes ha aterrizado en Iakutsk a las 9.08 de la mañana (hora de Greenwich).

Hughes ha cubierto la etapa Omsk-Iakutsk a una velocidad media horaria de 212 millas por hora.

Nueva York, 13. — El representante de Hughes ha anunciado que el avión volaba sobre Novosibirsk (Siberia), a las 0 h. 42 m. de esta madrugada. La velocidad del vuelo era en este momento de 309 kms. por hora.

Novosibirsk está situado a 640 kms. al Este de Omsk.

Moscú, 13.—La agencia Tass comunica que en su escala de Omsk, Hughes fué saludado cordialmente por los representantes del Comité Ejecutivo regional y por los periodistas de la ciudad. Hughes declaró al corresponsal de la agencia Tass, que había encontrado una fuerte lluvia entre Kurgan y Omsk. Añadió

Hughes que el aparato se había mantenido constantemente a una altura de 3.000 metros.

Nueva York, 13.—El representante del aviador Hughes, ha manifestado que el vuelo continuaría este mediodía hasta Fairbanks.

En el momento del aterrizaje en Iakutsk, Hughes llevaba una ventaja de cerca 22 horas sobre el tiempo de Wiles Post.

Los 14.320 kilómetros que separan Nueva York de Iakutsk, han sido cubiertos en 57 horas, 45 minutos, tiempos de las escalas comprendidos.

En su intento de circunvalación de la Tierra, Hughes tiene todavía que recorrer 9.392 kilómetros.

REANUDACION DEL VUELO

Iakutsk, 13.—Hughes ha reanudado el vuelo a las 3'01 de la tarde (hora de Moscú).

Los servicios meteorológicos anuncian que de Iakutsk a Anadyr, el estado del tiempo es satisfactorio; pero que de Anadyr a Nome reinan nieblas y lluvias.

Nueva York, 13. — (Urgente). — A las 7.35 de la tarde (hora de Greenwich), Hughes ha comunicado por radio que se hallaba a 1.450 km. de Fairbanks. Volaba a una velocidad de 326 km. por hora y a una altura de tres mil metros. Hughes calcula que aterrizará en Fairbanks hacia medianoche (hora de Greenwich).

Nueva York, 13 (urgente). — A las 7'35 de la tarde (hora de Greenwich), Hughes ha comunicado por radio que se hallaba a 1.450 kilómetros de Fairbanks. Volaba a una velocidad de 326 kilómetros por hora y a una altura de tres mil metros. Hughes calcula que aterrizará en Fairbanks hacia medianoche (hora de Greenwich).

AYER SE REUNIO LA COMISION OFICIAL DE LA RECOGIDA DE TROPOS

La colaboración prestada a este organismo por los Ministerios y la Generalidad

Ayer mañana, en el domicilio del Comité Industrial Lanero se reunió nuevamente la Comisión Oficial de Recogida de Tropos. Informaron las distintas ponencias y se patentizó el interés del pueblo antifascista en las entregas que se han recibido.

La Comisión se dió por enterada de las diversas constituciones de Comisiones locales.

Se agradeció la ayuda prestada por los distintos departamentos ministeriales, cuya colaboración ha sido necesaria, así como también la prestada por la Generalidad de Cataluña.

Finalmente se leyeron adhesiones y ofrecimientos de diversas personalidades, figurando entre ellas las del general Miaja y el comisario Jesús Hernández.

EL CURSILLO SEMINARIO DE NEUROCIRUGIA

La tercera conferencia

El próximo sábado tendrá lugar en la Clínica Militar, número 1, la tercera conferencia del Cursillo Seminario de Neurocirugía, la cual está a cargo del doctor A. Grifó, el que disertará sobre: "Complicaciones inmediatas de los traumatismos y heridas craneales. Fungus de la duramadre. Osteomielitis de cráneo. Quistes aracnoideos y hernias cerebrales. Meningitis. Síndrome posconmocional tardío. Secuelas óticas y oculares".

SU OPINION PERSONAL Y POLITICA SOBRE LOS TRECE PUNTOS DEL GOBIERNO

La coincidencia de los Partidos políticos y las Sindicales obreras en una obra de Gobierno ha respondido tanto al común deseo de obtener la victoria sobre los militares sublevados y los extranjeros que les dirigen, cuanto a la necesidad de ofrecer al país un programa de política general que abarque los problemas de guerra y aquellos otros que han de plantearse inexorablemente al siguiente día de la victoria republicana.

Ese programa está contenido en los trece puntos aprobados por el Gobierno del doctor Negrín. Su línea general me parece admirable y todo lo que se propone y se compromete se halla dentro del margen constitucional. Precisamente ahí radica su eficacia y autoridad. Los rebeldes se sublevaron contra la República; es decir, contra la Constitución, o lo que es igual, contra la voluntad política y soberana del pueblo español. ¿Hubiera sido lícito seguir su conducta desde el plano opuesto? ¿Podríamos, correctamente, al defender la Constitución desatada, ofrecer soluciones que con carácter distinto, pero con osadía igual la infringiera?

Sobre el supuesto abandono de la Constitución por los Partidos republicanos y las Agrupaciones obreras se ha especulado en el extranjero. El Gobierno del doctor Negrín ha salido al paso de la campaña difamatoria y señalado concretamente nuestros compromisos nacionales. Ni un paso más sobre los que la Constitución permite, ni una infracción regresiva de su texto. La audacia propagandista de los militares rebeldes, que se ha permitido tantas licencias, no ha podido llegar a la declaración de que la Constitución del año 31 que voluntariamente fundaron, sea un texto ilegítimo, contrario a la voluntad del país.

Pues eso, ni menos, ni más, son los trece puntos. Ratifican la expresión constitucional, le inyectan, con el sacrificio general, nueva savia y la enarbolan como la bandera de pacificación que permite la convivencia cordial y ordenada de todos los españoles.

El éxito personal del jefe del Gobierno consiste en haber encontrado los términos precisos para expresar este anhelo común y en la oportunidad de su exteriorización. Pero la bandera constitucional continúa fiel asimismo. Parecía abatida y, sin embargo, ondea al viento el mayor brío, alentada por el heroico espíritu de la nación.

¿SIGUE USTED CREYENDO EN ESTOS MOMENTOS EN EL TRIUNFO ROTUNDO DE LAS ARMAS REPUBLICANAS?

¿Por qué no? ¿Qué puede debilitar mi fe? ¿Los reveses transitorios? ¿Unas operaciones militares desgraciadas? No. No es bastante. También Méjico tuvo sus horas de angustia; las bayonetas francesas, inglesas, y las de los soldados de la monarquía española parecían ofrecer a Maximiliano el más sólido asento para su trono. Los patriotas mejicanos no desmayaron tampoco, y un día célebre en la historia, la invasión fué contenida y vencida. A Juárez le asistía la voluntad popular y la resolución firmísima de sacudir el yugo extranjero. A nosotros nos llega desde lo más hondo y firme de la sociedad española, el mismo aliento. ¿Por qué dudar entonces? Se necesitaba una expresión mágica que levantara los corazones angustiados y ha surgido. Lo que queda frente a los ojos de los españoles es una tarea pesada y un camino largo, pero la una y el otro inferiores a su espíritu y su fuerza.

LAS OFICINAS DEL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA

"El Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana comunica a todos los Centros oficiales y afiliados al Partido, haber trasladado sus oficinas y dependencias a calle Muntaner, 259, entresuelo, derecha".

EL DISCURSO DE DALADIER

HA DADO LUGAR A MUCHOS COMENTARIOS

COMENTARIOS FRANCESES AL DISCURSO DE DALADIER

Paris, 13.—El señor Daladier, en su inesperado discurso de ayer en Paris, aprovechó la ocasión para exponer algunos aspectos de la política internacional. En su discurso son importantes dos alusiones: la primera, que Francia respetará sus compromisos y pactos con Checoslovaquia y que espera la solución pacífica del problema de las minorías alemanas. La segunda alusión, muy comentada, se refiere a que Berlín ha demostrado su colaboración en la solución del problema checoslovaco. El discurso del señor Daladier se ha limitado a estos puntos de la política internacional, sin hacer ninguna alusión al problema español, a la situación en el Mediterráneo y a las relaciones angloitalianas.

La Prensa oficiosa no comenta el discurso del presidente del Consejo, pero la Prensa izquierdista lo destaca.

"L'Oeuvre", a propósito de la alusión respecto a Alemania, aconseja "no hacer decir al señor Daladier más de lo que ha dicho, pesando sus palabras". "Algunos relacionarán el discurso, con las declaraciones hechas en otros sitios y es un tono que no es precisamente pacífico ni de comprensión mutua".

"Le Populaire" comenta brevemente el discurso, y dice que "el tono general parece una declaración ministerial de un Gobierno de concentración" que puede ser aprobado por la derecha, por la izquierda y por el centro. "Sin embargo, hemos de señalar que el señor Daladier ha recordado categóricamente los recientes acontecimientos en Europa central y ha hablado de la ruptura de equilibrio, que puede arrastrar a los pueblos a una catástrofe irreparable." El periódico aprueba la alusión a Alemania y "el llamamiento a los métodos pacíficos y a la colaboración francoalemana para un arreglo justo y duradero del problema checoslovaco".

"L'Humanité" dice que el señor Daladier ha hecho bien en hablar porque "la posición de sometido y de paratítico general no es digna de Francia". Pero las palabras del señor Daladier han decepcionado. El presidente del Consejo—afirma Peri—ha hablado muy bien de Checoslovaquia. Al afirmar la voluntad de Francia de respetar los pactos con Checoslovaquia, ha contestado a los fascistas franceses que querían el abandono de Checoslovaquia. Pero no se puede felicitar al presidente del Consejo sobre la otra parte de su discurso. Cuando el general faccioso Kindelán publica un artículo amenazando a Francia; cuando la Prensa facciosa italiana amenaza a Francia; cuando se conoce la declaración del general Reichenau, el presidente del Consejo francés calla y no hace ninguna alusión al problema, ni a sus relaciones con Italia.—Ag. España.

Londres, 13.—El «Daily Herald» comenta el discurso pronunciado anoche por el señor Daladier, especialmente la alusión a Checoslovaquia, y escribe que «el Gobierno inglés tiene la misma opinión que el presidente del Consejo francés». Un arreglo incluso parcial del problema checoslovaco sería bien acogido y podría permitir esperar un arreglo definitivo para más tarde. Por tanto, los nuevos ataques de la Prensa alemana y la actividad de los sudetas alemanes son observados con alguna inquietud en Londres.—Ag. España.

Paris, 13.—En el discurso pronunciado anoche por el presidente del Consejo, señor Daladier, se destaca especialmente la alusión a la colaboración de Alemania en la "solución" del problema checoslovaco.

Precisamente en estos días, y también hoy, toda la Prensa francesa, desde la derechista a la izquierdista, destaca las presiones que se hacen sobre Hitler para un golpe violento contra Checoslovaquia y los trabajos de fortificación en la frontera alemana con Francia. En los círculos oficiales no se oculta una dramática preocupación relativa a días próximos, especialmente provocada por la actitud de Berlín y de Roma.

"L'Ordre" habla de la intención de Alemania de tomar su revancha del 21 de mayo. Por tanto, la alusión del señor Daladier a la colaboración de Alemania para arreglar pacíficamente el conflicto con Checoslovaquia solamente puede ser interpretada como una elegancia diplomática del señor Daladier para acompañar las declaraciones tan firmes y concretas de la voluntad de Francia de defender la integridad de Checoslovaquia y de hacer comprender a Alemania que esta política no está dirigida contra Berlín, sino contra una eventual agresión.

Por otra parte, se subraya que el señor Daladier ha guardado silencio respecto a España y a los discursos de Mussolini, mientras, después de varios meses de polémica, el Gobierno inglés manifiesta una intención más firme respecto a España e Italia y adopta una actitud parecida a la que quería Eden. Respecto a este cambio en la actitud del Gobierno inglés, algunos círculos políticos aconsejan esperar, y otros aseguran que el propio Baldwin, de acuerdo con Churchill, ha frenado la política de Chamberlain frente a Italia, animando la oposición contra el primer ministro.

Lo que resulta claro es que en Londres y en Paris todos los esfuerzos, todavía no públicos, pero muy importantes, se han unido para llegar a una solución de compromiso. La insistencia de Londres para la puesta en vigor del plan inglés, tiene por finalidad llegar a ese resultado. Y el silencio de Daladier puede responder también a esa intención.

Pero la actitud de Alemania y de Italia no parece animar las intenciones de Londres y Paris. Dejemos la palabra a periodistas no sospechosos y todos derechistas.

El "Excelsior" publica una nota, en la que dice que "ciertos discursos complican singularmente la tarea de aquellos hombres de Estado que no creen en la fatalidad de la guerra y tratan de establecer relaciones amistosas entre los países de dictadura y los países democráticos. Esos discursos agresivos dan argumentos a los enemigos del fascismo".

Damos un paso más a la derecha y a con-

tramos al señor Kerillis, el cual en "L'Epoque" esta mañana escribe que "es incontestable que la situación internacional se ha vuelto mucho más grave desde hace algunos días. El señor Kerillis recuerda que Italia parecía deseosa de acercarse a Inglaterra y también a Francia, pero todo ha cambiado con el viaje de Hitler a Italia". Después, se han pronunciado los discursos agresivos de Génova y el discurso insultante y furioso de la semana pasada, en el que Francia era acusada de querer vencer a Italia por hambre y se ha publicado, por último, el extraño texto de las declaraciones de Mussolini, en las cuales se exalta "el triunfo en España sobre los francos" y se prevé "una guerra ideológica mundial, en la que se decidirá el destino de dos continentes".

Los Gobiernos francés, inglés y checoslovaco han evolucionado íntimamente en el sentido de la conciliación. Lord Halifax es mucho más moderado que Eden; Bonnet es mucho más moderado que Paul Boncour; Hodza va más allá en sus concesiones que Benes. Pero todo esto no tiene resultado. Cuantas más concesiones se hacen se presentan más insolencias, amenazas y preparativos de guerra, que aumentan el peligro.

El mismo periódico hace una alusión a la conferencia del general Reichenau, y dice que en bien clara la intención de los extranjeros de hacer de España un país sometido a sus ambiciones.

Más a la derecha todavía, "Le Jour" comenta la alusión del señor Daladier a Checoslovaquia, diciendo que las informaciones que llegan de Berlín son muy pesimistas. De manera que se deben esperar con prudencia las reacciones de Alemania; mientras tanto, Francia debe ser fuerte.

En la extrema derecha monárquica, incluso "L'Action Française" abandona su filofascismo y se preocupa de la declaración de Mussolini sobre la guerra inevitable. El periódico monárquico, que hasta ahora ha acusado a las izquierdas de provocar una guerra internacional, se encuentra desarmado frente a las declaraciones de Mussolini y pide la intervención de una voz autorizada para impedir que la guerra ideológica sea una fatalidad inevitable.—Agencia España.

EN LA ZONA FACCIOSA

Sentimiento de repulsión contra los extranjeros en la España invadida.—Muchos de los moros heridos lo son voluntariamente para alejarse del frente.—El egoísmo de las clases pudientes

POLITICA

Cada día es más firme y patente el sentimiento de repulsión contra los extranjeros en la España invadida. Tardíamente se han dado cuenta los españoles de la otra zona del hecho bochornoso de nuestra Patria, vendida al fascismo internacional, por quienes antepusieron y anteponen sus ambiciones personales a los más elementales deberes, no ya como soldados, sino simplemente como ciudadanos. Por mandato de Mussolini fué impuesto en la zona facciosa el llamado saludo romano. He aquí cómo reaccionan los mismos miembros de FET. de las JONS, ante esta prueba de sumisión y vasallaje al extranjero: "El saludo brazo en alto con la mano extendida—dice la Jefatura Provincial de FET. de Zaragoza, con fecha 28 de junio—es el reflejo externo más fiel del sentir nacionalsindicalista y la manifestación solemne de nuestro afán de imperio. Todos los afiliados a FET. de las JONS, "deben cumplir" con exactitud esta orden superior."

Siguen las muestras de la "unidad". El "Diario de Burgos" de 21 de junio publica la siguiente noticia: "En el día de ayer, los afiliados al Círculo Católico de Obreros de Burgos asistieron a una solemne misa que se verificó en la Iglesia del Carmen. Al acto, al que asistió dicho gremio en pleno, concurrieron todos los directivos de los diversos Sindicatos católicos burgaleses".

Dicen de Tánger que muchos heridos llegados a la región de Villa Alhucemas dan fe del considerable número de pérdidas que las fuerzas indígenas sufren en los frentes de España. El número de heridos es tan considerable, que los médicos han hecho investigaciones, llegando a la conclusión de que existe gran cantidad de "heridos voluntarios" para alejarse del frente. La moral de las tropas marroquíes ha disminuido extraordinariamente en los últimos tiempos.

Dicen de Saint-Jean de Luz que los incidentes constantes a que dan lugar las continuas colectas organizadas en la zona rebelde, demuestran hasta qué grado ha disminuido la moral de las clases pudientes. Fuertes multas han sido impuestas a importantes comerciantes por no haber recibido "con galantería" a las damas que recogen los donativos para "Asistencia a Frentes y Hospitales". En Valladolid ha habido que recurrir a la organización de una tómbola para conseguir reunir la cantidad destinada al mismo objeto. En "El Norte de Castilla" del 24 de junio, el director del periódico intenta justificar dicha fiesta diciendo: "No podemos juzgarlo como un estímulo frívolo para decidir a abrirse a los bolsillos españoles, en favor de una obra que encarna los más grandes deberes de la retaguardia. Es, más que nada, un medio hábil para multiplicar los resultados financieros".

Y en el mismo periódico, Oscar Pérez-Solis trata el mismo asunto con mayor claridad, en un artículo titulado "A propósito de una tómbola". Consta que el patriotismo de la retaguardia "elude, en lugar de buscarlas, todas las ocasiones de manifestarse por medio de obras".

POLITICA COLONIAL
Guinea, fundo intransferible

Por ANGEL MIGUEL POZANCO

Las especulaciones de todo jaez lograron entre los rebeldes el máximo prestigio. Su éxito en lo ignominioso ha rebasado todos los límites previsibles: He aquí cómo, arrebatado por la sorpresa, vendieron trozos de la patria y enajenaron fuentes de riqueza a los invasores, a cambio de medios con que proseguir la destrucción y la ingerencia que les asegura cada vez más fuertemente su fracaso humillante.

A Guinea tocó también la especulación facciosa. Valles y picachos del trópico, festoneados por las selvas vírgenes oyeron el estampido de la facción. Y los "nuevos colonizadores" que procedían de Italia y de Alemania se dedicaron de tribu en tribu a exhumar los grilletes de la esclavitud. La "Cenicenta" de España, olvidada y brillante que fué la Guinea, cayó en poder de los invasores. Poca resonancia tuvo el hecho. Lejanía, errores y malquerencias habían desvinculado a la colonia del acervo patrio. Porque Guinea tuvo pocos valedores y muchos enemigos. Contra toda la actuación glacial de unos y otros. España comenzaba a borrar un pasado de inhibiciones y tropiezos.

Hoy Guinea, convertida de hecho en colonia alemana, resiste la especulación de los invasores. Las preesas más cotizables de sus árboles se trasladan a las bodegas de los barcos del "Duce". Café y cacao, plátanos y primeras materias de que Italia carece; maderas preciosas—incluyendo el "okume", especie única allí—de amplios mercados con sede en Hamburgo, extráense de los bosques en reserva. Ni un solo trozo de esta madera, ni un solo kilo de café entra en la zona franquista; es el precio de la traición. Las tribus "bubi" y "pámue" contemplan, atónitas, cómo esos barcos no españoles diezman el tesoro colonial y se les llevan por añadidura sus provisiones más corrientes.

Cartas de indígenas exilados en los territorios limítrofes a Guinea, que huyeron de la invasión, balbucean casi la pregunta: "¿Cuándo se van los alemanes?".

Los célebres trece puntos y el último dis-

curso del presidente del Gobierno fijaron claramente y de indubitable manera el deseo de España: salvar el patrimonio interior y exterior íntegramente. "Luchamos—dice el doctor Negrín—por la integridad de España. No admitimos ni desmembramientos, ni hipotecas, ni concesiones en su territorio, en su litoral ni en su subsuelo. Ni en la Península, ni en sus islas. Ni en sus posesiones, ni en sus protectorados".

Esta es, a juicio nuestro, la mejor respuesta que podemos ofrecer a los indígenas leales que nos preguntan. España defiende allí la prolongación del suelo metropolitano, porque su derecho es indiscutible. Lo abona, además, el fervido deseo de miles y miles de naturales del país que no quieren más pabellón que el de la España republicana. Y lo exige nuestra propia historia.

Ahora, como en 1841, el pueblo español defiende la Guinea. También entonces los indígenas formularon una pregunta semejante. Había circulado la especie de que la colonia sería cedida a Inglaterra. La diplomacia británica insistía en ciertas negociaciones secretas que desde 1823 a 1827 mantuvo el conde de Oñalía, embajador de Fernando VII cerca de la corte inglesa; negociaciones encaminadas para la compra de Fernando Poo, por cierto en la suma de 60.000 libras. Las Cortes conocieron del absurdo proyecto de ley. El pueblo se opuso tenazmente. El "Correo Nacional", de 19 de julio de 1841, inició una intensa campaña contra el proyecto. En uno de sus editoriales el citado periódico consignaba lo siguiente: "La clave del Niger está en Fernando Poo; el que tiene Fernando Poo tiene la boca del río, que es la posesión del comercio interior. El Niger es el instrumento necesario de aquel gran comercio. Fernando Poo es el paraje más magnífico que los ingleses o cualquiera otra nación que pretendiese sacar partido de la civilización del África pudiera encontrar en la costa occidental de aquella parte del mundo."

Y, tal como era presumible, fracasó el malhadado proyecto.

El "patriotismo" de los rebeldes, especulando hoy con nuestros valores más tradicionales, puso toda la economía guineana al servicio de los Estados fascistas. Pero su valor potencial sigue siendo inmenso. Y más inmensa aún las obligaciones espirituales que adquirimos allí, donde el trasplante de nuestra civilización se verá de nuevo acometido racionalmente.

Guinea será siempre un fundo intransferible de España. Tranquílense los indígenas que penan por su país. Guinea será reintegrada al patrimonio metropolitano y la bandera tricolor izada de nuevo en su territorio, como más alta representación del Derecho y la Justicia.

EN CHECOSLOVAQUIA

Las autonomías regionales y el Estatuto Nacionalitario

Praga, 13.—El Comité de los Seis se ha reunido esta mañana, a las diez, para examinar el proyecto de ley de autonomía administrativa regional. El estudio del proyecto tiene un carácter estrictamente confidencial. Pero se sabe que el proyecto consiste en organizar los consejos provinciales con poderes legislativos. Los Consejos provinciales serán de elección completa. Mañana, el presidente del Consejo se entrevistará con los delegados de los partidos de oposición. También se está entrevistando con todos los jefes de partido a propósito del Estatuto de las nacionalidades.

La Cámara y el Senado se han puesto de acuerdo para convocar el Parlamento a fines de julio, el 27 ó 28 y 29.

Los candidatos sudetas han sido derrotados en las elecciones de los consejos de fábrica de Nyssa.—Agencia España.

Praga, 13.—La Comisión de seis miembros de la coalición que colabora con el Gobierno en la elaboración del Estatuto nacionalitario, ha discutido hoy ciertos proyectos que han de modificar el Derecho Administrativo de 1927.

Dichos proyectos prevén la transformación de los órganos administrativos de los distritos y de los "países", así como la extensión de su autonomía.

Por otra parte, el Comité restringido de Ministros Políticos se ha reunido igualmente bajo la presidencia del señor Hodza. Este comunicó a sus colegas las modificaciones introducidas por la Comisión de los Seis en los proyectos del Gobierno, relativos al Estatuto nacionalitario y a la ley sobre idiomas.

El Comité Restringido entabló seguidamente discusión sobre los proyectos relativos a la autoadministración, de la cual algunos elementos fueron remitidos ya a la Comisión de los Seis.

El Comité decidió, finalmente, volverse a reunir en una fecha próxima, pero que no se ha determinado aún, con los representantes oficiales del partido alemán de los sudetas.

LOS DISTURBIOS DE PALESTINA

Continúa la actuación de los terroristas árabes

Haifa, 13.—Los viajeros que ocupaban un autobús que fué atacado por un grupo de terroristas, lograron ponerse en salvo.

Un destacamento de fusileros llegó sobre el lugar ha entablado una lucha a tiros con los agresores.

Cuatro bombas han estallado en distintos lugares de la ciudad, resultando una persona herida.

Una sinagoga de los judíos fué incendiada y totalmente destruida.

Ante la excitación de los ánimos, muchos judíos se han visto obligados a refugiarse en el barrio mixto.

En la extensión de la "pipeline", cerca de Kethama, se ha registrado un violento choque entre tropas regulares en servicio de vigilancia y un fuerte contingente de terroristas. Los soldados han hecho uso de las ametralladoras al ser atacados con bombas de mano. De la lucha han resultado muertos seis terroristas, siendo muy grande el número de heridos.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Reunión del Consejo Nacional

Se ha celebrado la reunión semanal del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, bajo la presidencia del señor Quemades. Asistieron a la misma, además de los vocales que la integran, los ministros señores Velao y Méndez Aspe, y el presidente de la minoría parlamentaria.

Se trató, en primer término, de la reunión que ha de celebrarse el Consejo Nacional, con los provinciales de la zona no catalana, en Madrid el próximo día 24, y de los asuntos a tratar en la misma.

Conoció con satisfacción, de una carta del Comité Central del Partido Comunista contestando a pregunta que le hiciera el Consejo.

Se acordó cubrir las vacantes existentes en el Consejo de Administración del diario "Po-

lítica" y se trató de la publicación en Barcelona de un órgano del Partido.

Por el secretario general se dió cuenta de la comunicación dirigida a los Comités Provinciales para que remitieran relaciones exactas de Agrupaciones y afiliados en primero de agosto, como asimismo de las altas y bajas mensuales.

Conoció el Consejo de la labor de los Secretarios y de la actuación del representante del Consejo en el Comité Nacional del Frente Popular.

Finalmente, se trataron diversos asuntos de régimen interior.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 37317 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 14 de Julio de 1938 Núm. 6.791

El cupón de los ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 299, y con 7'50 pesetas, los números 99, 199, 399, 499, 599, 699, 799, 899 y 999.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En un combate aéreo desarrollado a la altura de Sarrión fueron abatidos ocho cazas «Fiat»

El aeródromo de Caudé fué bombardeado por 18 aparatos alemanes, arrojando gran número de explosivos que provocaron el incendio de aviones enemigos

Como contraste, la Aviación italoalemana agredió a la población civil de Cartagena, causando 40 muertos, y diversos puntos de la costa catalana entre Vilasar y Barcelona

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Frente de Levante.—En el sector occidental, las fuerzas invasoras, intensamente protegidas por Aviación y tanques, consiguieron después de durísimo combate, ocupar Sarrión.

En la zona oriental las tropas españolas consiguieron ayer conquistar las posiciones de La Ermita y las cotas 577 y 648. Hoy, ha sido rotundamente rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones de La Roza.

En combate aéreo desarrollado a la altura de Sarrión han sido derribados ocho cazas «Fiat», sin que, por nuestra parte, haya habido baja alguna.

Frente del Centro.—En la Casa de Campo el enemigo intentó ayer efectuar un golpe de mano sobre nuestras líneas, siendo totalmente rechazado, con muchas bajas vistas.

Demás frentes.—Sin noticias de interés.

A las 10'45 horas de ayer, la Aviación de los invasores bombardeó criminalmente Cartagena, ocasionando más de cuarenta muertos entre la población civil.

Desde la 1'41 a las 4'05 horas de hoy, varios aparatos extranjeros procedentes de Mallorca, bombardearon diversos puntos de la costa catalana entre Vilasar y Barcelona. Casi todas las bombas se inutilizaron en el mar.

Entre los servicios que el pasado día 11 realizó la Aviación leal en el frente de Levante, destaca el que llevaron a cabo dieciocho de nuestros aparatos de bombardeo, que lanzaron gran número de explosivos en el aeródromo de Caudé, que hicieron explosión entre los aparatos que había en el mismo, provocando incendios. Todos nuestros aviones regresaron a su base sin novedad.

EL PUEBLO DE NULES

Testigos extranjeros presenciales de su destrucción declaran que fué la Aviación italoalemana la agresora

Londres, 13. — El corresponsal del «News Chronicle» en la España republicana, que se encontraba en Castellón en el momento en que fué ocupada la ciudad por los fasciosos, habla de su visita a Nules después de los bombardeos de la Aviación franquista, «bombardeos—dice—que han sido los más destructores de los llevados a cabo durante la guerra.»

«El cónsul general norteamericano en España—dice Forrest—, los corresponsales del «Times» y de las Agencias Reuter y Associated Press y yo, hemos visitado Nules después del bombardeo, pudiendo declarar que la ciudad ha sido destruida por la Aviación franquista.»—Ag. Espaa.

LOS «OBJETIVOS MILITARES» DE LA AVIACION ITALOALEMANA

Los destrozos causados en la Universidad de Barcelona ha podido apreciarlos el encargado de Negocios de la Gran Bretaña

Visitó la Universidad Autónoma de Barcelona el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, Mr. Leche.

El ilustre diplomático fué recibido por el rector de la Universidad, doctor Bosch Gimpera, y con él recorrió con detención la parte del edificio afectado por las bombas fascistas. Mr. Leche pudo hacerse cargo de los destrozos causados en nuestro primer centro cultural.

Después, el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, siempre acompañado del rector, visitó la parte del edificio universitario donde los estudiosos prosiguen su trabajo de paz no obstante los horrores de la guerra y los ataques de los bárbaros.

Mr. Leche fué afectuosamente saludado por buen número de profesores y por el alto personal universitario.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIAJA

Dice que en el frente de Levante los pasos del enemigo son ahora muy lentos a costa de infinitas bajas

Madrid, 13. — El ilustre general Miaja, jefe de la Agrupación de Ejércitos que llegó ayer a Madrid, recibió esta noche a los informadores en el Cuartel General del Ejército del Centro.

Interrogado sobre la marcha de las operaciones en Levante, contestó que la moral de la tropa en estos momentos es sin exageraciones verdaderamente admirable. A este propósito elogió el heroísmo de ciertas unidades que luchan en los frentes de esta zona.

El general Miaja manifestó que iba a cumplirse el día 16 del actual, tres meses de la iniciación de la ofensiva rebelde por la zona meridional de Levante y que los pasos del enemigo son ahora muy lentos, a costa de infinitas bajas y con un desgaste enorme que sin duda debilita la potencia de su superioridad material. Su objetivo inmediato como todos saben, era el de llegar a Valencia rápidamente y ya ven ustedes como no han podido conseguirlo.

La misión del general Miaja en la capital de la República y por tanto la finalidad de su viaje es el deseo de inspeccionar los frentes de Madrid y cambiar impresiones con las autoridades civiles y militares.

CRONICA INTERNACIONAL

EL ACUERDO DEL COMITÉ DE LONDRES

Del «Boletín decenal del E. M.»:
«El día 5 de julio ha sido aprobado unánimemente por los 26 países representados en el Comité de No Intervención el plan inglés para la retirada de voluntarios, eufemismo pintoresco con que ha venido designándose a las fuerzas de los ejércitos italiano y alemán enviados contra España por los gobiernos fascistas de Italia y Alemania.»

El plan aprobado constituye un documento voluminoso, que no hemos de analizar ni en su detalle ni en su conjunto. Es nuestro Gobierno el que ha de decir a este respecto la última palabra.

Lo que sí señalaremos es la forma cómo ha reaccionado el enemigo. Antes de aprobarse el plan, los medios fascistas internacionales anunciaban que iba a tropezar con serias dificultades por parte de la Unión Soviética y que el delegado soviético iba a torpedear «la única posibilidad de arreglo de la cuestión de los voluntarios». Sobre la base de estos pronósticos, los fascistas se indignaban de antemano. No obstante, la realidad ha sido que el delegado soviético, sin abandonar las reservas sobre la justicia y la eficacia del plan, se ha adherido a éste, limitándose tan sólo a hacer una propuesta, que no significaba poner dificultades al plan, sino, por el contrario, asegurar su realización. Se trataba de ampliar el control a todos los puertos para impedir que lo que salga, si sale, por un lado, pueda entrar por otro. La precaución está harta justificada, dados los procedimientos a que recurren los países totalitarios, y el Comité de No Intervención aprobó la sugerencia soviética.

Aprobado, pues, el plan inglés sin las dificultades que pronosticaban los países fascistas, la acogida que éstos han dispensado a la resolución, con la que tan encariñados fingían estar, no ha podido ser más sorprendente.

Los periódicos italianos que con diligencia y profusión conmovedoras reflejan siempre las alegrías de su Duce, no dicen una palabra de comentario sobre un problema que tanto les afecta, como si no les diera frío ni calor la perspectiva de que los fecundos cronistas de sus divisiones no puedan seguir contando

LA AMISTAD FRANCO TURCA

Se manifestará nuevamente con motivo de la fiesta del 14 de julio

Antioquia, 13. — Con motivo de la fiesta del 14 de julio, las tropas turcas y francesas se preparan para una nueva manifestación de amistad.

Participarán conjuntamente en la revista militar tradicional que pasará el coronel Collet, delegado del alto comisario.

En Beyrouth, el general Huntzinger pasará revista por última vez, con toca solemne, a las tropas. Dicho general pasa al Consejo Superior de Guerra.

En Damasco pasará revista a las tropas el general Caillaud, que ha tomado el mando supremo del Ejército de Levante.

OTRO VUELO ALEMAN SOBRE CHECOSLOVAQUIA

Los pilotos «nazis» se «desorientan» hacia el país codiciado

Praga, 13. — Un avión militar alemán perteneciente al aeródromo de Woggum, ha aterrizado cerca de Kutna Hora (Bohemia central). El piloto ha declarado que le había sorprendido un temporal cerca de Dresde, que se desorientó y que aterrizó sin saber que se encontraba en territorio checoslovaco. Su documentación está en regla.

TRES MINISTROS

Amenazan con dimitir si se pone en vigor el acuerdo angloitaliano sin proceder antes a la evacuación de «voluntarios» de España

Londres, 13. — Se asegura que el cambio de Chamberlain en la política actual, y que ha puesto al primer ministro en la posición en que estaba Eden, es la consecuencia de la amenaza de dimisión de tres ministros. Estos tres ministros habían informado personalmente a Chamberlain que, si el acuerdo con Mussolini fuese puesto en vigor sin las condiciones previas del arreglo del problema español, presentarían sus dimisiones.

Los círculos oficiales admiten que las relaciones con Mussolini, en este momento, son las más tirantes desde la época de las sanciones.

En las declaraciones hechas anoche a los periodistas en el Foreign Office, se habló con firmeza. El Gobierno inglés—se dijo oficialmente—no pondrá en vigor el plan con Italia sin el respeto de las condiciones previas. La declaración hecha en el Foreign Office a los periodistas fué la más firme que hasta ahora hizo el Gobierno inglés a propósito de sus relaciones con Italia y también con respecto al problema español. Se ha declarado que una retirada de 10.000 hombres por parte de Mussolini no puede permitir al Gobierno inglés considerar arreglada la cuestión española.—Agencia España.

EL GOBIERNO INGLÉS

No acepta Almería como «puerto neutral»

Londres, 13. — Ayer el subsecretario del Foreign Office, Butler, declaró que el Gobierno inglés no había consultado todavía al Gobierno republicano español la proposición hecha por Franco relativa a un puerto en el cual los barcos extranjeros estarían seguros. Añadió que la solución de tal problema estaba en relación con uno mucho más grave planteado por toda la guerra civil española y sobre el cual el primer ministro Chamberlain, haría en la Cámara de los Comunes una declaración completa lo más pronto posible.

En los círculos oficiales se dice que a pesar de las últimas explicaciones dadas por Franco respecto al puerto neutral, la proposición no es acogida favorablemente por el Gobierno inglés, entre otras razones porque el puerto de Almería no presenta ninguna comodidad para los grandes barcos mercantes.—Ag. España.

ESPIAS Y PROVOCADORES

Al servicio de Hitler, Mussolini y Franco

Paris, 13.—«Le Populaire» publica un artículo de Longuet sobre el viaje del provocador Doriot a la España rraciosa y los comentarios que hace en su periódico relativos a la destrucción de Nules. «Le Populaire» afirma que Nules fué destruido el mes pasado por la Aviación italoalemana, y que la Prensa inglesa publicó entonces informaciones a este propósito. Ahora el calumniador Doriot, al servicio de Franco pretende inculpar a los republicanos españoles.

«Le Populaire» publica una correspondencia de Hendaya en la cual se dice que varios espías franquistas, expulsados por el anterior Gobierno francés, ahora vuelven de España, entre ellos un capitán.

Antonio Linares, jefe de la Comandancia de Irún, acusado de espionaje cuando el asunto del submarino español en Brest. También vuelven Bertrán y Musitu, que había sido expulsado; Pedro Igual, encargado de misiones en el Estado Mayor italoalemán, ex marqués de Caviedes, organizador del espionaje en San Juan de Luz.—Agencia España.